

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		7'50
Extranjero...		

EL PUEBLO, desea un feliz año nuevo a sus lectores, correligionarios y anunciantes

1931-1932

Un espacio de tiempo al que el orden cronológico le tuvo reservado el número 1931. Un año más de nuestra vida de inquietudes y de alternativas constantes entre el dolor y la alegría. Los años pasan lentos o veloces según la escuela que va a la zaga de los acontecimientos ensombrecen o alumbran el horizonte de nuestra sensibilidad. El tiempo se halla apremiado al ritmo de nuestra voluntad; así, ante la perspectiva de sucesos que amargan las horas de nuestra existencia, sentimos la pesadez de esas horas que parecen movidas por el empeño de sernos más pesadas y más fatales. Y de esta reflexión vamos de la mano al recuerdo atrevido de los siete años de indignidad, en los que el eclipse de las libertades y los desafíos del despotismo hicieron asperos, fríos e interminables como siglos. En contraste, la recuperación de los derechos ciudadanos, nos ha devuelto la sensación de la normalidad; y el afán de mejoramiento, la ansiedad de perfeccionar el medio social dentro del marco adecuado donde tienen cabida todas las inspiraciones, avivan el curso de las horas que parecen huir de su compás cronométrico. Podemos decir, dando soltura a la metáfora para expresar una gran verdad, que España en unos cuantos meses se reintegró al siglo salvando de un golpe su atraso de una centuria. Nos hemos incorporado con la rapidez del vértigo al mundo civilizado. Y eso pudo ser en el año 1931, que pasará a las páginas inmortales de la historia, como el año de la República.

En el resumen de los sucesos políticos sensacionales y de repercusión mundial, debemos considerar la instauración de la República española como el astro de mayor magnitud. Después de una dolorosa prueba en la que se agotó hasta el agotamiento la pasividad del pueblo, surgieron los chispazos infernales del ardor revolucionario que vivía latente en los núcleos ciudadanos, que no se resignaban a seguir sujetos por los tentáculos de un poder usurpador y abyecto. Y por la abnegación de unos pocos, pudo arraigar en la muchedumbre, en parte distraída y despreocupada, el ansia de reivindicación que transformada en clamor nacional, dió al traste con

la dinastía endiosada por el disfrute de unos derechos hereditarios, que siendo atrabiliarios y comisados, el pueblo despojó en un arranque de virilidad que asombró al mundo entero. Y España, conceptuada entre los convivientes en la primacía de la civilización, ganó de un formidable salto el puesto preeminente al que con justicia se ha remontado.

Del panorama europeo no recordamos hechos de gran alcance político dignos de mención, aparte de la derrota del socialismo inglés, que ha constituido una valiosa enseñanza para sus coparticipantes en la internacional. El fracaso de los laboristas en el Gobierno, que no han podido afrontar de lleno la crisis económica de Inglaterra, nos hace percibir la necesidad indelible de una suspensión por tiempo indeterminado de la furiosa lucha de clases. Y a nuestro entender, esa ha de ser la característica del año que empieza, si con el 1932 hemos de recordar gratamente el encauzamiento del pavoroso problema que preocupa y desvela a los hombres que llevan sobre sí la responsabilidad de sus posiciones directivas. Se impone la colaboración y estrechamiento de lazos entre todos los factores que intervienen en la producción si queremos salir vencedores en la lucha entablada contra la adversidad. Y si la poderosa Albión no ha sabido encontrar el término conciliatorio, balanceándose a despropósito y en disputa por el predominio de una u otra clase en pugna, hundiendo al liberalismo que pudo sostener fiel, no debemos dejarnos influir por el mimetismo que ha constituido por muchos años el defecto primordial de los elementos que han conurbado la paz pública actuando por acción o por reacción.

El hecho inglés podrá significar una temporal derrota del socialismo, pero no debe representar ni de lejos la victoria de las clases conservadoras, que es solamente un accidente afortunado por un requebramiento inaplazable de las circunstancias. No sueñen los derechistas de acá con una preponderancia ni siquiera accidental; el panorama de la política española no es propicio a un triunfo de los que están sintiéndose desfallecer ante el curso presuroso de las horas que marcan el signo de la li-

Mosaicos Mitrálicos
Imitaciones a mármol

Villalba

C. Norte, 10
Tel. 14980

Desea a sus clientes y amigos próspero y feliz el entrante Año Nuevo

beración de todas las presiones, vengan de arriba, vengan de abajo. Los que estrujan y apabullan las almohadas soñando con revivir las burdas imitaciones del fascio o aspiran a remedar las grotescas volteretas hitlerianas apoyándose sobre la debilidad femenina favorecida prematuramente por los derechos electorales, sufrirán la dura lección de la realidad, que está muy lejos de la propensión a contaminarse del fantasma negro. El año 1932 llega con abundante nieve en los montiscos y año de nieves año de bienes. Que se confirme desamamos para bien de todos los españoles. El 1932 asegurará las libertades que trajo el 1931.

EL COMITE DEL PARTIDO DE UNION REPUBLICANA AUTONOMISTA, DE VALENCIA, DESEA A TODOS LOS CORRELIGIONARIOS DE LA MISMA Y SU PROVINCIA, FELIZ Y PROSPERO AÑO 1932, PRIMERO QUE COMIENZA BAJO LOS AUSPICIOS DE NUESTRA AMADA REPUBLICA.

La ofensiva contra EL PUEBLO

En Alonsoguilla se recibe EL PUEBLO en muy malas condiciones. Allí no se puede leer nuestra periódico dos días seguidos, porque lo más normal allí es la anarquidad, es aquello de recibir los ejemplares a borbotones, de una ve ztres, cuatro y cinco juntos.

Nos parece tan grande el abuso, que nos hemos permitido darle un disgusto al autor de tales desmanes.

Sin duda alguna, que sin darnos pisto de Sherlock Holmes, ni mucho menos, averiguaremos dónde radica el mal y las pagará todas juntas.



Desea a usted un feliz Año Nuevo

¡Sí... pero ESTABA para mejor los automóviles!
Doctor Sunsi, 8 - Teléfono 16.627
(Junto a la Escuela de Artes y Oficios)
VALENCIA

Esta noche marcha a Madrid el ex Gobernador

Todos los blasquistas deben acudir a la estación a despedir al dignísimo republicano que tanto supo enaltecer el cargo. EL PUEBLO saluda con toda cordialidad al caballeroso D. Francisco Rubio

Ayer despachó el señor Rubio la firma que tenía pendiente, e inmediatamente resignó el mando en el secretario del Gobierno civil señor Afán de Ribera.

El señor Rubio nos manifestó que ninguna noticia podía facilitarnos, por ser ello ya de la competencia del Gobernador civil interino.

Únicamente nos dijo que había continuado recibiendo numerosas visitas durante la mañana, cuyo objeto era despedirse de él, y que a su vez había estado en las guarderías de niños, cuya institución ha creado en Valencia el señor Rubio, despidiéndose de los pequeños.

Igualmente manifestó que había dirigido al ministro el siguiente telegrama:

«Al cesar hoy en mando esta provincia y dejar de prestar colaboración al Gobierno, saludo a vuecencia afectuosamente manifestándole que queda íntimamente encargado esta jurisdicción, el secretario del Gobierno civil don Rafael Afán de Ribera.»

Agregó el señor Rubio que el día 11 de Enero próximo, a las diez y media de la noche, dará en los salones del Ateneo Mercantil su anunciada conferencia sobre propaganda del sello antituberculoso.

Aprovechará este viaje a nuestra capital, para entrevistarse con el nuevo Gobernador y darle cuenta de los asuntos pendientes, no pudiendo aguardar su llegada por impedirlo deberes profesionales que reclaman su presencia en Madrid.

Finalmente, el señor Rubio se despidió de los informadores, ofreciéndoseos particularmente, y rogándonos le despidamos desde estas columnas de todas sus amistades, sin perjuicio de enviarnos una nota con tal fin, ya que la premura de tiempo le impide hacerlo personalmente como hubiera sido su deseo.

Esta noche, en el tren expreso de Madrid que tiene su salida a las ocho cincuenta, marchará don Francisco Rubio y su familia.

Ayer por la tarde estuvo en la Casa de la Democracia para despedirse de los correligionarios. Al aparecer el digno Gobernador destituido, fué objeto de una cariñosísima ovación. El señor Rubio, visiblemente emocionado, correspondió a tan espontáneas y efusivas demostraciones de los repu-

blicanos autonomistas valencianos que de esta franca manera exteriorizaban su identificación con el ilustre republicano que tan alto ha puesto el cargo de Gobernador de esta provincia.

Como decimos, esta noche sale para Madrid don Francisco Rubio. Según nuestras noticias, acudirán a despedirlo a la estación numerosos correligionarios, tanto de la capital como de los pueblos cercanos y asimismo saldrán a saludarlo al paso del tren comisiones de republicanos de los pueblos que le harán objeto igualmente de un fervido homenaje de cariño al que ha sido modelo de gobernadores.

Nosotros, como venimos diciéndolo estos días, sentimos el noble orgullo de proclamar una vez más que don Francisco Rubio no ha sido un Gobernador sectario, de partido, sino que supo revestir su misión con caracteres de sacerdocio, ya que hizo justicia a todos por igual, sin reparar en filiaciones políticas y dentro de un ritmo liberal y democrático, cual corresponde a un republicano auténtico.

Por eso el paso del señor Rubio por esta provincia quedará como un ejemplo de buen gobernar e igualmente perdurarán en pleno vigor varias creaciones de orden benéfico debidas a sus iniciativas, entusiasmos y amor hacia todos los desvalidos y especialmente a la niñez desamparada.

El Gobernador saliente, don Francisco Rubio, deja, pues, en Valencia un recuerdo gratísimo, avivado por su inesperada salida del cargo. Constele a nuestro ilustre amigo y correligionario que quedará consagrado como un valenciano honorario, título ganado brillantemente con las armas del bien, del progreso y de la paz, que son las que utilizó el ex Gobernador civil que hoy marcha a Madrid.

Lleve un feliz viaje el amigo queridísimo, que sale de Valencia por la puerta grande.

¡Correligionarios! ¡Blasquistas todos! ¡Acudid esta noche a la estación a despedir como merece este admirable republicano!

Ayer recibimos de Alcedia de Crespins el siguiente telefonema:

«Protestamos contra la destitución del Gobernador señor Rubio, acto que ha producido descontento general en el Partido histórico de Unión Republicana local y entre los simpatizantes de la Alianza. Garrigós, Valenzuela.»

AMERICAN MACHINE
EMILIO REIGOSA

Desea a su numerosa clientela, venturas sin fin en el presente año y tiene el gusto de presentar los

Sillones-Cama desde 318 ptas.
en níquel, porcelana, porcelanita colores etcétera.

GRANDES EXISTENCIAS - ENTREGA INMEDIATA
¡Atención, peluqueros! La mejor:
Navaja American Machine
Para barbas fuertes y cutis delicados
Navaja Gloria Sublime
Artículos para peluquería y perfumería

Plaza Emilio Castelar (edificio Barrachina) - Tel. 15.222. VALENCIA

pero padece el defecto de una docilidad extrema. Por ello, ¡cuántas navidades dormía la fiera, mientras gusanillos inmundos la lincaban y desperdiciaban su preciosa sangre! Dolorosos recuerdos guarda nuestra querida patria en su historia privilegiada, no de cada año, sino de cada día quizá.

¡Cuántas navidades horribles! ¡Cuántos años daban comienzo sufriendo la noble España las torturas de la opresión y de la esclavitud...!

Al comenzar esta patria (que vive por su resistencia extrahumana) a desprezarse, tuvo la precaución de dar el primer zarpaazo al bicho de la peor especie. Esto lo hizo bravamente, pero aquella docilidad que la caracteriza, la impidió hacerlo con toda la energía que precisaba y que era de rigor. Lo arrojó lejos de su seno y por eso España, al comenzar un nuevo año, si no es feliz del todo, al menos sufre una vergüenza menor y va camino de ser dichosa.

Aún quedan en su regazo merodeadores de diferentes calidades. Aún el egoísmo humano trata de continuar profanando el nombre venerable de la más noble y honrada matrona. Pero el enemigo es ciego e inconsciente y no observa que por muchos y muy variados que sean los disfraces que utilice para la consecución de sus fines, que no encierran nada más que vileza, los ojos de España están por razón de experiencia muy abiertos y los brazos de sus bu-

nos hijos están muy prestos a es triangular cualquier conato de mal proceder, partiere de conde partiere.

Confíemos en que durante el curso del año 1932, en el pueblo de los grandes conquistadores, en la hidalga España, se sucederán las reformas en todos los aspectos y esta República de muchos años siendo aún una jovenzita, deslumbrará con su hermosura, con su ciencia y con su arte, al mundo que hoy ya la contempla receloso.

Confíemos también en que cesarán los malos manejos que llevan algunos de sus hijos y en que la sensatez se impondrá en todos.

Pero, sobre todo, los hijos de ella, los hijos de nuestra República, centuplicuemos nuestros esfuerzos, procuremos defenderla y hacerla cada día más sabia y más bella, que de esta forma veremos muchas navidades y muchos comienzos de año con contento, con satisfacción y llenos de orgullo al contemplar la inmensidad de nuestra obra.

Un saludo fervoroso y agradecido al año que marcha, puesto que durante su curso la España muerta resucitó y porque él nos trajo a los españoles días de gloria y de regocijo inolvidables.

Pero un saludo también muy cariñoso para el que entra en turno, para el que le sucede, que, sin duda alguna, también será un año de «mucho historia».

JUAN L. ESTRELLA.

El Café Restaurant LA DEMOCRACIA

Alfredo Calderón, 8

Felicita en el Nuevo Año a todos sus clientes y amigos, deseándoles sea muy próspero.

Casa Balanzá
Fundada en 1881

Saluda cordialmente a sus numerosos clientes y amigos y les desea toda suerte de prosperidades en 1932.

CERVEZA MORITZ
Se distingue por su calidad superior

Los Almacenes **EL TIRON**

Al felicitar a los valencianos en el Año Nuevo, les recomiendo lean su anuncio de mañana

UN AÑO MAS

El año 1931, rindió el tiempo el último aliento de su vida. El tiempo, a su vez, otra cantidad semejante de horas, y se muestra con él un poco más daviados, puesto que le concede a su vida un aumento de 24 de ellas. La vida del año que entra, alentar a un día más que la del que se ha marchado.

Pasan los años con vertiginosa rapidez. De esto, quien puede emitir su juicio más que autorizado, es la vejez. Sin embargo y a pesar de esta rapidez a que aludo, ¡cuántos tormentos, angustias y sinsabores se padecen y cuántas esperanzas se marchitan en el transcurso de estos doce meses!...

Un lapso verdaderamente corto de tiempo el de 365 días. Pero esto, para la burguesía escéptica, para los explotadores del sudor obrero, cuyas vidas se desenvuelven licenciosamente de cabaret en cabaret, sin pensar un solo momento en las estrecheces y miserias de los otros hombres, que

aquellos hermanos suyos menos afortunados padecen ignominiosamente.

Para estos últimos, un año ya es una cantidad más que respetable de tiempo.

Ven eternizarse los días, sufriendo los rigores del hambre, del frío y del cansancio. ¡Pero a la titánica clase obrera española, no le arredra el sufrimiento! Es en ella hábito adquirido por la tradición de los años, heredado de una en otra generación y muy bien sostenido por los abominables regímenes dinásticos que durante años y años se erigieron en verdugos de la España grande, de la España fiera, narcotizada por criminales extranjeros en colaboración con sus hijos desnaturalizados; de aquel león que rugió furioso y potente en todos los ámbitos de la tierra y que hoy, salido ya del lamentable sopor, comienza amenazador y fiero a sacudir sus sedosas y abundantes melenas. León bravo es España,

ACCESORIOS INDUSTRIALES, S. A.

Correas - Gomas - Amiantos - Empaquetaduras - Sierra cinta - Lubrificantes - CHARMING OIL

Dirección telefónica y telefónica: BADOSEMA - Teléfono 14982
Calle Periodista Castell, 9 VALENCIA

Desea un feliz y próspero año nuevo a su distinguida clientela

EL CAFE Y RESTAURANT CASA DE LA DEMOCRACIA

GRAN VIA GERMANIAS, 22

Desea a sus amigos y clientes un próspero año 1932.

LA ELECCION DE MISS EUROPA EN PARIS

EL PUEBLO

SE ENCARGA DE ELEGIR A MISS VALENCIA

DE ACUERDO CON EL COMITE INTERNACIONAL DE CONCURSOS DE BELLEZA Y SU PRESIDENTE EN PARIS, «EL PUEBLO» SE HA ENCARGADO DE ORGANIZAR LA ELECCION DE «MISS VALENCIA».

SERA UN CONCURSO QUE, SIN PERDER NI LA ALEGRIA NI EL ENTUSIASMO QUE CARACTERIZA A ESTAS OLIMPIADAS ESTETICAS, OFRECIERA LAS CONDICIONES DE SERIEDAD QUE SON INDISPENSABLES PARA QUE LAS MUCHACHAS ESPAÑOLAS PUEBAN, SIN MENOSCABO PARA SU PUDOR Y SU AMOR PROPIO, INSCRIBIRSE EN EL PARA OPTAR AL ENVIDIABLE TITULO DE LA MUJER MAS BELLA DE EUROPA.

LAS SEÑORITAS ELEGIDAS POR CADA REGION PASARAN UNA SEMANA EN MADRID, INVITADAS POR EL GRAN ROTATIVO MADRILEÑO «AHORA». LA SEÑORITA ELEGIDA «MISS ESPAÑA» Y LA PERSONA DE SU FAMILIA QUE DESIGNE ESTAN INVITADAS POR EL COMITE INTERNACIONAL DURANTE UNA SEMANA EN PARIS Y OTRA SEMANA EN LA COSTA AZUL.

LA ELECCION DE «MISS EUROPA» SE VERIFICARA EN NIZA ANTE UN JURADO DE ARTISTAS DE TODOS LOS PAISES CONCURSANTES. DE ESTA FORMA, LAS MUCHACHAS CONSERVARAN DURANTE EL MARAVILLOSO VIAJE CON QUE LAS OBSEQUIAN LA ILUSION DE PODER TRIUNFAR. LA EXHIBICION EN «MAILLOT» QUEDA RIGUROSAMENTE PROHIBIDA.

QUEDA ABIERTO EL PLAZO DE ADMISION EN «EL PUEBLO», QUE FINALIZARA EL DIA 7 DE ENERO, A LAS DOCE DE LA NOCHE.

LAS SEÑORITAS CONCURSANTES DEBEN ENVIAR UNA FOTOGRAFIA CON UN LEMA O SEUDONIMO Y LA DIRECCION DE SU DOMICILIO, EN ESTA FORMA: «PARA EL CONCURSO DE MISS VALENCIA».

ES CONDICION INDISPENSABLE, PARA TOMAR PARTE EN EL CONCURSO, TENER MAS DE DIECISIETE AÑOS Y MENOS DE VEINTISEIS, Y EJERCER UNA PROFESION HONORABLE.

EL DIA DE LA ELECCION, LAS SEÑORITAS NO ELIMINADAS SERAN CONVOCADAS PARA LAS PRUEBAS FOTOGRAFICAS, DESFILANDO ANONIMAMENTE, UNA POR UNA, ANTE UN JURADO DE ESCRITORES Y ARTISTAS.

LAS CONCURSANTES SE PRESENTARAN ANTE EL JURADO EN TRAJE DE CALLE, DE SPORT O DE NOCHE.

LA SEÑORITA ELEGIDA, CUYO NOMBRE Y FOTOGRAFIA SE PUBLICARA INMEDIATAMENTE, COMPETIRA CON LAS BELLEZAS DE PROVINCIAS PARA EL ENVIDIABLE TITULO DE LA MUJER MAS BELLA DE ESPAÑA.

«GRETA».—Recibidas sus fotografías, aunque una de ellas es bastante deficiente. ¿Por qué no envía otra?

M. Ch.—En nuestro poder su retrato. La señorita que triunfe en Valencia podrá ir a Madrid acompañada por la persona que designe y a cargo el viaje de este Comité.

«TERESITA».—Le repetimos, señorita, lo que hemos dicho a otras: este Concurso es absolutamente moral y serio.

Una mujer que luchó por la libertad en España y América

Doña Belén de Sárraga nos habla de la función social y política de la mujer

HACE TREINTA AÑOS

Quizá algo más, cuando Blasco Ibañez levantaba su voz de protesta contra la sucida guerra antillana, y en manifestaciones y mítines el pueblo valenciano condenaba la vesánica resolución borbónica mantenida por el funestísimo Cánovas de agotar el último soldado y la última peseta, para no perder los restos de nuestro imperio colonial, entonces llegó un día a Valencia una muchacha decidida, inteligente y resuelta, cuyo nombre lo aprendie-

ritud de veces el manto jesuítico y que cada cuartilla que salía de su pluma movía un proceso y le abría con frecuencia las celdas de S. Gregorio.

Acusada de filibustera, esta mujer que no tenía otro dedito que el sentir un patriotismo sin fronteras y el fervor de una inquietud justiciera que hiciera de la mujer y el hombre una solidaria fortaleza de liberación humana, Belén Sárraga, cuando aún no había cumplido un año de su matrimonio, fué procesada y aun-

nativa que la cocina o la iglesia, irritaba a las horridas clericales, que hicieron casi imposible la permanencia en España de esta mujer que con otras querían liberar a su sexo de los mandatos de Roma.

Empeño estéril, ya que el prestigio alcanzado por Belén Sárraga por sus conocimientos filosóficos y su renovadora visión política en congresos sociales y laicos celebrados en París, Roma, Bruselas, Ginebra y Portugal, atraerán la atención de Berthelo,



Las agrupaciones femeninas de Unión Republicana en su visita a la ilustre librepensadora

ron las masas muy pronto, cuando ya los sicarios del poder sabían de ella, pues su palabra y su pluma habían chocado furiosamente contra el clericalismo y contra aquella opresión de la realeza que prodigaba la cárcel y el destierro.

Hija de un militar republicano, el coronel Sárraga, condenado a muerte y salvado de ella gracias a la intervención de Secome, desde niña conoció las amarguras del exilio, que forjaron su temple de luchadora, que hizo pocos años después de Belén Sárraga uno de los más destacados adalides del movimiento anticlerical que tan patrióticamente se alzó en las trágicas jornadas del año 1898.

Dentro del ambiente universitario barcelonés se deslizaron sus primeras rebeldías. Alumna de la Facultad de Medicina y directora del semanario librepensador «La

Flammarion y Haekel, con gran resonancia en los núcleos intelectuales de América que motivaron fuese invitada por los librepensadores de la Argentina, en 1908, a un Congreso racionalista, donde sin limitaciones de ningún género y libre de persecuciones, conculcó con resonantes conferencias su destacada personalidad, con gran honra para la intelectualidad española.

Entonces Belén Sárraga es cuando realiza la más fecunda de sus campañas, quizá no conocida suficientemente en España. En Uruguay fundó y dirige «El Liberal», diario que prestó grandes servicios a la renovación de la gran República oriental del nuevo continente. En Paraguay, Bolivia, Perú, Venezuela, Puerto Rico, Chile, Brasil y Cuba conmueve a las masas con sus doctrinas sociales y sus luchas ené-

gicas contra el fanatismo religioso, sin importarle las campañas de poderosas organizaciones plutocráticas y clericales. Su apostolado por América alcanza en los pueblos hispánicos resonancias que nosotros debemos recoger con el fervor de promotoras posibilidades. Los que vemos en América algo más que un hecho histórico y atributo de conquista; los que sentimos la grandeza de Blasco Ibañez y de Unamuno, como cultivadores de la raza auténticamente española de aquellos países, ante la ruta de Belén Sárraga vemos el ejemplo incontrovertible de que la mujer española puede reparar el daño inmenso de la aventura borbónica, llevando las actuales generaciones femeninas de nuestras universalidades, la realidad de la patria, a aquellos países atlánticos para quienes España es solamente recuerdo de angustias y dolores.

REVOLUCIONARIA EN MEXICO La revolución mejicana abatió el poder omnívoto de la infamante dictadura de Porfirio Díaz,



Doña Belén de Sárraga y nuestro compañero Llerca

Conciencia Libre», la destitución de Odón de Buen por manejos del Vaticano que excomulgó su obra de Historia Natural, su dignidad de patriota se vio avergonzada y ella arrojó a los estudiantes y al frente de la masa escolar promovió tan ruidosa protesta que aun los poderes monárquicos no encontraron otro remedio que volver de su acuerdo y reponer al catedrático insigne en su cátedra.

Ante la guerra de Cuba su gesto fué el de defender la independencia de Cuba, y aún nuestros veteranos recuerdan la inmensurable campaña de Belén Sárraga, que organizó aquella Asociación Femenina Librepensadora con Elena Just, Ana y Amalia Carvia, Angeles Guifón, Amparo Pellicer, María Moneris, que fué avanzada resueltamente heroica de las pujantes organizaciones de hoy.

En nuestras organizaciones laicas y librepensadoras Belén Sárraga, a pesar de su juventud, realizó una sorprendente labor, que mantuvo con «La Conciencia Libre», semanario de gran dinámica combativa, que desgarró mil

Masonería que abrió sus puertas a tan esforzada joven, que tanto había luchado por una perfecta humanidad.

La gloriosa logia «Severidad», de la Masonería valenciana, reconoció como hermana a Belén Sárraga, que luego había de brindar a la más humana y generosa de las instituciones sociales toda una vida intensa de peregrinaciones y sacrificios en pro de la libre conciencia.

De Valencia marchó a Málaga y allí, en la capital andaluza, también por lanzar su alma un sollozo rebelde por el asesinato de Rizal, como Blasco Ibañez, fué perseguida; el clero de Nozalada y el militarismo de Polavieja querían clavarle la dentellada de sus venganzas, la cobarde represalia de los culpables del desastre colonial fueron la causa que tan decidida y caustica fustigadora de las culpas del régimen buscara otros horizontes para sus ansias reivindicadoras.

Su cultura rara en aquel ambiente de principio de siglo, en que la mujer no tenía otra alter-

gias contra el fanatismo religioso, sin importarle las campañas de poderosas organizaciones plutocráticas y clericales.

En estos momentos en que la mujer española ha sido liberada por la República, la opinión de una de las primeras que la reivindicaron ante Europa y América ha de ser interesante. Dejémos, pues, que hable Belén Sárraga: «Cuando hace treinta años comenzamos nuestra cruzada no había en España cuestión feminista, no podía haberla, ya que la mujer española está sumida en el mayor de los abandonos, que le harían olvidar el más simple de los derechos: el de su humana racionalidad. De entonces acá todos mis afanes han ido encaminados a arrancarla de su fanatismo secular. En otros países el movimiento feminista estaba encaminado a probar la capacitación social de la mujer. Esto nos lo abrevió la guerra, y la transmutación que operó en la mentalidad universal, con respecto a la mujer, mostrándonos la eficacia y el éxito que logró al sustituir los brazos que empuña-

Advertisement for José Rosal Solera, featuring a logo and text: 'IGUALDAD, LIBERTAD, FRATERNIDAD. Al morir dijo: Haya paz entre los republicanos de buena voluntad. José Rosal Solera Falleció ayer, a las 21'30 A LOS 29 AÑOS DE EDAD'.

guida por el gran tribuno Madero, que levantó aquel pueblo sometido al clericalismo católico y a la plutocracia yanqui y en aquel momento en que nuestros hermanos de la Nueva España sintieron el impulso de su propia liberación, Belén Sárraga, con sus prácticas durante siete años, se transformó en ídolo de las masas recorriendo todos los estados de la República y en la tribuna y en el periódico vence al fascismo mejicano, encubierto por la ensobrecida Iglesia y los trusts norteamericanos, despertando en el indio inquietudes que años de esclavitud le habían cometido a la más execrable de las explotaciones. Si Cortés tuvo en su conquista una indígena que facilitó su obra y pudo sembrar un pueblo que más tarde perpetuase nuestra civilización, Calles, el conquistador de Méjico para la humanidad, encontró en Belén Sárraga, en una española, la generosa colaboración de su obra inmortal.

Ella lanza la iniciativa de rescatar los restos del patriota Hidalgo retenidos hipócritamente por la Iglesia, ella es la que habla al proletariado de sus reivindicaciones agrarias, ella es uno de los propagandistas de la ejemplar Constitución mejicana, ella es la que arrostra peligros y amenazas, para hacer frente al ejército de conjuras que se ciernen sobre el porvenir de Méjico y la que al frente de 200.000 ciudadanos ofrece al presidente Calles, en un famoso discurso, la adhesión de un pueblo que confiaba libremente en sus destinos.

SU RETORNO A ESPAÑA. — LA MISIÓN DE LA MUJER Belén Sárraga es española. Durante la dictadura, aun separada por el Atlántico divisorio de dos civilizaciones, sufrió las amarguras de su patria. En ella, un hijo suyo sufría también persecuciones por ser fiel al linaje liberal materno. La República fué la llamada al retorno; hoy está con nosotros.

Se imponía la entrevista, que nos concedió con su acogedora simpatía. En el domicilio de un antiguo amigo se hospeda; la encontramos rodeada de visitantes, antiguos luchadores que sienten el alborozo de recordar jornadas de inquietud.

Don Alejandro Seara, uno de nuestros librepensadores que encañeció con largas virtudes laicas, practicadas con consecuencia ejemplar; las agrupaciones femeninas de Unión Republicana que acuden a rendir el merecido homenaje a tan esforzada mujer; el veterano Coscollá que vivió las jornadas de hace treinta años, en las que tan fecunda semilla dejó esta indomable laica. Todos rodean a la ilustre huésped y ellos son testigos de la entrevista.

En nuestra charla doña Belén Sárraga nos contesta rápidamente y con certero juicio a nuestras preguntas.

«En estos momentos en que la mujer española ha sido liberada por la República, la opinión de una de las primeras que la reivindicaron ante Europa y América ha de ser interesante. Dejémos, pues, que hable Belén Sárraga: «Cuando hace treinta años comenzamos nuestra cruzada no había en España cuestión feminista, no podía haberla, ya que la mujer española está sumida en el mayor de los abandonos, que le harían olvidar el más simple de los derechos: el de su humana racionalidad. De entonces acá todos mis afanes han ido encaminados a arrancarla de su fanatismo secular.

En otros países el movimiento feminista estaba encaminado a probar la capacitación social de la mujer. Esto nos lo abrevió la guerra, y la transmutación que operó en la mentalidad universal, con respecto a la mujer, mostrándonos la eficacia y el éxito que logró al sustituir los brazos que empuña-

ban las armas en el frente, demostrando su aptitud. Esto en España no preocupó mucho ni «ampoco hizo sentir a la mujer afanes en la política. «Yo entiendo—prosigue doña Belén, mostrándonos su agudeza crítica—que el feminismo, o mejor dicho, que la orientación de la mujer no es eso; debe ser, primero, la necesaria e imprescindible igualdad civil que haga de ella un sujeto de derecho igual al hombre, cosa que en la actualidad aun no lo hemos conseguido. Esto considero que es lo que la República debió conceder primero, antes que los derechos políticos, muy difíciles de ejercer por quienes legalmente no estuvieron preparados para ello.

La mujer, hasta ahora, ha estado sometida a una tercera voluntad, la del confesor, que ha sido la disyuntiva para que hombre y mujer no se conocieran en un plano de igualdad, que en la convivencia aportaran a la actividad humana ese tipo ideal de individuo social, que ha de ser el norte de nuestra civilización. El tema de la colaboración industrialmente complementaria de hombre y la mujer en el hogar en el Estado y en la sociedad.

Hasta que esto no se hubiera logrado entiendo que no se debía haber concedido el voto a la mujer, pero una vez conseguido haberlo defendido, y lo han de defender los hombres; a mujer para sí sola se estrellará contra la mas sedumbra de las otras fanatizadas y sin redimir.

Los partidos políticos y los republicanos deben ir hacia la mujer abiertamente y a toda pris ganarla para la República, pero no ganando sólo el voto, sino ganando su conciencia. Todo partido republicano debe hacer de esposa una mujer republicana.

Ellos deben traer a ellas, hombre, por su milenario patriarcado, resume la atávica herencia del luchador, enérgico, vencedor de la selección natural, temperamento de artista, de dinámica violenta; la mujer resume la ductilidad, la armónica comprensión dulce y humilde de la stempre vencida, y ante esta fusión de opuestas psicologías, ese mundo nuevo que pueda surgir de esta convivencia, de esta sociedad regida por los dos, necesariamente se moverá por los impulsos de una ética más humana y perfecta.

Esta es su opinión ante el problema de la mujer y ante su porvenir.

La conversación toma otros derroteros. Hablamos de la cuestión social; nos recuerda el caso de Méjico, análogo al de España. Allí—nos dice—legislando en favor del pueblo se ganó una revolución. Ese es el camino en España: dar pan y hacer que sobre la tierra española haya vital fecundidad para el proletariado.

«Hagamos propietarios de tanta tierra inculta—nos dice—los que tantos siglos olvidó la monarquía pues éstos, si la República permitiera, serían los que la defenderían porque ella se había hecho amar del pueblo.»

Su verbo fluye fácil; los amplios horizontes de la política internacional son panoramas vividos con auténtica realidad por sus labios.

Nos anuncia la próxima aparición de una revista que dirigirá en Madrid, de su próxima visita a Valencia, de sus proyectos de una campaña en Málaga y sobre todo de su fervorosa consecución en los ideales federales, a los que siempre fué leal y que cree imprescindible más que nunca.

Un fogonazo de Lázaro, y dentro la nube del magnesio el gesto asfáltico de una luchadora que hizo de las fronteras jalones victoriosos, demostrando que las hogueras de T. Práxedes y el edaíso de María Ana de Pineda, pudieron volar el espíritu de la conciencia libre de la mujer española, nos brinda una cordal despedida, que acogemos con gratitud, de hermanas en ideal.

JOSE LLERCA

Postre Martí. Desea a todos sus clientes y amigos un feliz principio y fin de año. Alfredo Calderón.

Ramón Casanova Boix. Desea a su distinguida clientela, feliz y próspero Año Nuevo. Pi y Margall, 74. Teléf. no, 11.610.

lampistería y material eléctrico «EL AS». Sanmartín y Moltó. Serrano, 16. Teléfono 12.951. Felicitan a su distinguida clientela y les desea un PROSPERO AÑO NUEVO.

HERNIAS. Curación radical mediante inyecciones. El Dr. Veas, abre consulta en Valencia, en el Hotel Nacional, calle Bailén, a partir del día 7 de Enero.



LA NOCHE DE LAS UVAS

Antes de la clásica noche de San Silvestre. Vino luego a im-

Sin duda, en lo que alcanzan nuestros recuerdos, la noche de fin de año más sonada ha sido la del 31 de Diciembre de 1900, la final del siglo XIX, que España celebró con entusiasmo y algazarras extraordinarias.

Bien se ha festejado, pública y privadamente, pese a la baja temperatura que disfrutamos...

Del drama íntimo de los que anoche carecerían de lo indispensable para vivir sin ahogos, creemos ocioso hablar, puesto que no está en nuestras manos remediar tanto infortunio como se descubre entre millares de familias necesitadas.

Y nosotros fiamos fundadamente en que los hombres maduros de hoy y la juventud que viene fomentarán el progreso y la riqueza nacional dignificando la situación moral y material de los desheredados de la fortuna.

LA CAMARA DE LA PROPIEDAD URBANA Y LAS CONTRIBUCIONES ESPECIALES. — UNA PRORROGA PARA EL PAGO.

La enumeración de unas cifras es elocuente demostración de que la petición de larga prórroga para el pago de las contribuciones especiales, no estaba justificada ni tenían razón los grandes propietarios de la Cámara de la Propiedad para solicitarla.

La recaudación por mejoras de alcantarillado, ha sido muy lenta. Hasta antes de estas fiestas, sólo se había recaudado la cantidad de 350.000 pesetas.

Estos días se ha animado un poco. La matrícula importa cuatro millones de pesetas, pero hay reclamaciones que alcanzan a un millón. Así es que por ahora la cantidad a ingresar, asciende a unos tres millones de pesetas.

Con la recaudación hasta la fecha, sólo se llega a 1.253.907,21 pesetas.

Ayer se recaudaron más de sesenta mil pesetas y anteayer trescientas mil.

Estos grandes propietarios que tienen mucho dinero en los bancos, que poseen fabulosas cantidades, es decir: esos pobrecitos propietarios cuyas rentas son superiores de seis mil duros anuales para arriba, esos miserables banqueros, todos esos son los que en dos días han ingresado en el Ayuntamiento 900.000 pesetas.

En esos dos días, celebraban reuniones, bebían los vientos, solicitaban prórrogas, y todo ello a pretexto de favorecer a la pequeña propiedad. Esta pequeña propiedad, la que se ve en un apuro para contribuir a las cargas del Estado y del Municipio, es la que tiene voluntad y la que quiere pagar y la que paga hoy.

mañana, pasado, en cuanto tiene dinero, no la que ingresa en dos días 900.000 pesetas. Esta otra propiedad es la que tiene sobre de dinero y se queda; la que no paga lo que debe pagar y sólo a última hora se decide a cumplir con sus deberes ciudadanos; la que se ha enriquecido gracias al esfuerzo económico de la ciudad, que se renueva y se transforma y después sube los alquileres, sin tener en cuenta que las reformas urbanas que a ella sola enriquecieron, fueron pagadas con el dinero de todo el vecindario, de ese vecindario que es arrojado a la calle de sus viviendas, si se retrasa en el pago de los alquileres unos días.

Bien demostrado queda que esos

grandes propietarios a quienes sobra el dinero, realizaban una acción conjunta contra el Ayuntamiento republicano y de rechazo contra la ciudad y contra el obrero, que necesita trabajo para vivir.

Por eso hacia perfectamente el Municipio y el Alcalde accidental señor Alfaro, rogándose a prorroga el plazo de pago hasta que éste terminase, porque de haberlo decretado antes esos caballeros se guirían sin pagar.

Aún quedan peces gordos, sin liquidarse al pago.

Ayer mañana se reunió de nuevo la Cámara de la Propiedad y terminada dicha reunión, que fue poco numerosa, el señor Alcaraz, en nombre de la misma, visitó al Alcalde para rogarle un nuevo plazo para el pago de las contribuciones especiales.

El Alcalde, de acuerdo con el presidente de la comisión de Hacienda, ha atendido la indicación y ha prorrogado dicho plazo hasta el 31 de Enero, advirtiéndolo a quienes afecta el pago de estas contribuciones que deben venir normalmente haciendo los ingresos durante todo el mes y no esperar al último día, como se ha hecho hasta hoy.

La prórroga es para todos, pero es justa, es equitativa para los pequeños.

Tenemos la seguridad de que al terminar el mes de Enero aún no habrán cumplido con esta obligación ciudadana de pagar, muchos potentados.

Nosotros, llegado ese momento, prometemos dar a la publicidad los nombres de aquellos grandes propietarios que piden a pretexto de servir a los pequeños y para beneficiarse ellos.

Para los humildes, para los pequeños, todo. Para los que de buena fe solicitan un plazo razonable, la atención debida, pero para esos grandes propietarios que se han enriquecido a costa de los demás y que toman la ciudad como terreno propio y que en su actuación solapada contra la República pretenden crear obstáculos a su marcha, para esos ninguna prórroga más.

Mientras la Cámara de la Propiedad no labore para los humildes, aportando su dinero los ricos, no actúa equitativa ni lealmente.

LOS FUNCIONARIOS FELICITAN AL ALCALDE CON MOTIVO DEL AÑO NUEVO.

Los funcionarios municipales visitaron esta mañana al Alcalde para felicitarle con motivo de la entrada del Año nuevo.

El secretario señor Larrea se encargó de transmitir este deseo de los empleados, haciendo votos por la prosperidad de la Alcaldía, de la Corporación y de la República.

El señor Alfaro contestó diciendo que ha llegado a ocupar la Alcaldía por un azar de la vida y que agradece profundamente la fe muestras de atención y de afecto que en estos momentos en que la comisión reorganizadora está realizando un estudio detenido de las plantillas, había de manifestarle que toda la Corporación se halla interesada, en que la resolución que adopte sea de estricta justicia, suprimiendo todo aquello que se oponga a dicho concepto, inclinándose siempre en sus resoluciones en favor de los empleados, que él en este momento como en otros había de significar que prestan una leal colaboración a la obra constructiva que se está realizando.

UNA MULTA A LOS GREMIOS DE CARNES.

Como derivación del acuerdo del Comité paritario de cerrar los establecimientos del comercio de los ramos de alimentación los domingos, acordaron los carneiros cerrar también sus puestos en los mercados, pero luego, ante las dificultades que el caso presentaba, se comprometieron formalmente a establecer una mesa de carnes vacunas, otra de lanar y otra de cerda en cada Mercado, todos los domingos.

El domingo, tercer día de Navidad, el gremio de Alimentación, por tratarse de festividad de Pascua, y porque ya el primer día de Navidad no hubo mercado acordó e hizo público que los establecimientos de dicho ramo vendrían hasta las dos de la tarde, y consiguientemente quedó establecido y así se anunció que habría mercados, como los días ordinarios.

Pero los gremios de carneiros por su cuenta y riesgo e independizándose del ramo de la Alimentación, acordaron no vender, y además de no salir a sus puestos, suprimieron los que venían obligados a establecer los domingos, o sea uno en cada clase de carnes, con lo que dejaron desahastada por completo a Valencia.

En vista de este caso de autoritarismo y de arbitrariedad, el

delegado de la Alcaldía ha dispuesto proponer la imposición de una multa a dichos gremios y dar cuenta al Ayuntamiento para que éste adopte las medidas convenientes al objeto de que no se repita el caso y de que los gremios de carnes se convengan de que la autoridad que regula el régimen de los mercados es la corporación municipal.

Remitido

«Señor Director de EL PUEBLO. Ciudad.»

Muy señor nuestro: Visto el desinteresado ofrecimiento del batallador diario de su digna dirección, EL PUEBLO, para apoyar campaña en defensa de la justa causa de los ferroviarios, nos acogemos a dicho ofrecimiento para hacernos eco de lo manifestado por nuestro compañero Salvador Sánchez en la entrevista celebrada con un redactor de ese periódico publicada el día 29 del actual.

Con este motivo le testimoniamos nuestro agradecimiento, rogándole haga constar nuestra protesta por las manifestaciones del actual ministro de Obras Públicas.

Suyos afmos. ss. ss. q. e. s. m., por el Consejo Obrero Central Aragón, José María Ortiz, Saturnino Gimeno, René Rodríguez, Miguel Gallardo, Rafael Molina, Federico Tatay.»

Agrupación Femenina de la Casa del Pueblo Radical

Esta Agrupación celebrará mañana, a las nueve de la noche, Asamblea general para proceder a la elección de junta directiva y tratar de asuntos de interés para el feminismo republicano.

A esta reunión podrán asistir todas las correligionarias que figuran inscritas en el Censo, como igualmente las que deseen figurar y acudir a esta Asamblea.

En nombre de la comisión organizadora de este grupo, suplico la asistencia, con lo que demostraremos nuestro amor por las ideas republicanas.—La presidenta, Concha Serrano.

En la Audiencia

Ayer solamente había señalada una causa sobre homicidio por imprudencia contra Simeón Melillé Cubells y dos más que tuvo que suspenderse y en la que debían intervenir los letrados señores Alonso e Ibañez.

En la Sala de lo Civil se vieron unos recursos contencioso-administrativos contra acuerdos del Ayuntamiento de Valencia.

Informaron los letrados señores Ros, Martínez y el abogado del Estado señor Giner.

Jurado mixto del trabajo del Comercio en general de Valencia

Jurado mixto del Trabajo del Comercio en general de Valencia. —Aclarando el aviso del día 25 del actual, sobre la jornada y horario especiales que rigen en las actuales fiestas de Navidad y Reyes para el comercio de juguetería se hace presente que el domingo 3 de Enero y el día de Reyes, 6 del mismo mes de 1932, se abrirán estos establecimientos de nueve a trece sojamente. Además, se advierte que estas autorizaciones afectan exclusivamente a dicho comercio de juguetería, no permitiéndose, con este pretexto, la venta de otros artículos.

NOTICIAS

CERVEZA MORITZ PREFERIDA POR EL BUEN BEBEDOR

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta ciudad, se admitirá matrícula desde mañana día 2 a los alumnos que tengan terminado el Bachillerato elemental y deseen verificar el Bachillerato universitario, de Ciencias o Letras (plan Callejo), en la presente convocatoria.

Ayer fué cursado el siguiente despacho: «Presidente Gobierno y ministro Hacienda.—Madrid.—Unión Gremial se adhirió petición concesión bares petrolero Astilleros Unión Naval Levante, para compensar reducida construcción concedida a Valencia y evitar despido obrero. Salúdole.—Presidente, Verdú.»

La campaña naranjera

Informaciones de la Unión Frutera Española en Francia. — Mercado de París. — Cursos de los días 26 y 27 Diciembre: Naranjas, 120-160 francos los 100 kilos. Mandarinas, 100-120. VENTA CALMA. Estación y mercado abarrotados.

Actos políticos

AGrupACION FEMENINA REPUBLICANA DE LA CASA DE LA DEMOCRACIA

Hoy, primero de Enero, a las seis y media de la tarde, el doctor Altabás, diputado a Cortes, dará una conferencia, desarrollando el tema «El eterno femenino».

TORRENTE

Con motivo de la inauguración del Ateneo Torrentino, el diputado a Cortes por la provincia don Julio Just, dará una interesante conferencia el día 3 de Enero, a las nueve y media de la noche, en esta entidad, situada en la plaza de la Libertad.

Hay gran entusiasmo y expectación por oír la palabra del con secuento republicano.

AGrupACION FEMENINA REPUBLICANA LA BARRACA

El domingo, a las diez de la noche, en el local social de esta Agrupación (Espartero, 17), dará una conferencia el ilustre doctor don Héctor Altabás, desarrollando el siguiente tema: «Galantería y derechos para la mujer.»

Al acto quedan invitados todos cuantos correligionarias y correligionarios deseen asistir.

CASA DE LA DEMOCRACIA

El día 2 de Enero, a las diez de la noche, el doctor Altabás dará una conferencia en la Casa de la Democracia, Gran Vía Germanías, 22, desarrollando el tema: «El sistema y la ciencia en la República.»

ALBUKECH

El próximo domingo, día 3, a las seis de la tarde, se celebrará la inauguración de la Agrupación Femenina de esta población, tomando parte doña Rosalía Figueras, V. Gurrea, doctor Altabás, don Gerardo Carreres y el presidente del Consejo Federal don Sigfrido Blasco.

Esta Agrupación invita a todas las agrupaciones de Valencia a tan importante acto.

Ayuntamiento

Solicitada autorización por don Arturo Montesinos para la instalación de cuatro motores que suman siete y medio caballos de fuerza con destino a fábrica de carrocerías para automóviles en la casa número 30 de la calle del Doctor Sunsi, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 4 del próximo Enero y año.

Valencia 22 de Diciembre de 1931. —El Alcalde, Alfaro.

Jurado mixto del trabajo del Comercio en general de Valencia

Jurado mixto del Trabajo del Comercio en general de Valencia. —Aclarando el aviso del día 25 del actual, sobre la jornada y horario especiales que rigen en las actuales fiestas de Navidad y Reyes para el comercio de juguetería se hace presente que el domingo 3 de Enero y el día de Reyes, 6 del mismo mes de 1932, se abrirán estos establecimientos de nueve a trece sojamente. Además, se advierte que estas autorizaciones afectan exclusivamente a dicho comercio de juguetería, no permitiéndose, con este pretexto, la venta de otros artículos.

NOTICIAS

CERVEZA MORITZ PREFERIDA POR EL BUEN BEBEDOR

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta ciudad, se admitirá matrícula desde mañana día 2 a los alumnos que tengan terminado el Bachillerato elemental y deseen verificar el Bachillerato universitario, de Ciencias o Letras (plan Callejo), en la presente convocatoria.

Ayer fué cursado el siguiente despacho: «Presidente Gobierno y ministro Hacienda.—Madrid.—Unión Gremial se adhirió petición concesión bares petrolero Astilleros Unión Naval Levante, para compensar reducida construcción concedida a Valencia y evitar despido obrero. Salúdole.—Presidente, Verdú.»

La campaña naranjera

Informaciones de la Unión Frutera Española en Francia. — Mercado de París. — Cursos de los días 26 y 27 Diciembre: Naranjas, 120-160 francos los 100 kilos. Mandarinas, 100-120. VENTA CALMA. Estación y mercado abarrotados.

Sucesos

AMAGO DE INCENDIO

En las primeras horas se declaró un incendio en el último piso de la casa número 33 de la calle de Pizarro, por haberse incendiado la tarima de un brasero.

La intervención rapidísima de los vecinos evitó que el incendio se propagara, haciendo innecesaria la actuación de los bomberos, que acudieron avisados telefónicamente por un vecino que descubrió el incendio cuando se retiraba a descansar.

Las pérdidas son de escasa importancia.

LOS LADRONES TRABAJAN

Durante la noche del miércoles penetraron ladrones en la fábrica de calzado que don Jaime Moreno Navarro tiene instalada en la Avenida de Ramón y Cajal, número 49, bajo.

El robo fué descubierto por el dueño, quien al personarse ayer mañana en el taller y disponer el trabajo de los obreros advirtió la desaparición de 50 paquetes de pieles de charol, valoradas en 5.072 pesetas más dos paquetes de piezas de color que guardaba en calidad de depósito judicial.

Vicente Esteve Serra, que posee en el camino de Algorós, a espaldas de la Casa de la Salud una casita en mitad del campo en la que tiene instalado a seis metros de profundidad un motor de diez caballos destinado a la elevación de agua, al personarse en la indicada casita vió la puerta abierta y sobresaltado hizo un minucioso registro, que dió por resultado el comprobar la falta del motor.

El perjudicado comenta con asombro la hazaña, en la que han tenido que intervenir, a su juicio, por lo menos seis personas para poder consumir el hecho.

El motor está valuado en unas 2.500 pesetas.

Denuncia

Antonio Vila Monllor, natural de Alcoy, denunció al juzgado a un dependiente suyo llamado José Colomina, de 17 años, acusado de haberle sustraído, forzando la puerta de un armario, dos mil quinientas pesetas que tenía guardadas, huyendo después sin que se sepa su paradero.

CONCIERTO EN LOS VIVEROS

Hey, Año Nuevo, interpretará la Banda Municipal, a las once y media de la mañana, el siguiente programa:

Primera parte: «La zarzina», pasodoble, Chapí; «Coplas de mi tierra», Palau-Beix; «La Tempranica», fantasa, Giménez.

Segunda parte: «L'Arlesienne», segunda suite: I) Pastoral; II) Intermedio; III) Minuetto (flauta a solo, señor Fornas); IV) Farandola, Bizet.

Tercera parte: «Capricho andaluz», Martínez-Rüker; «Marcha eslava», Tschai-kowsky.

Teatrales

TEATRO DE LA LIBERTAD

Hey, festividad de Año Nuevo, celebrará en este teatro, por la compañía de zarzuela de Daniel Alberich, tres magníficas funciones con los programas siguientes: A las 3,30 tarde, «Amor ciego» y «La canción del ejido»; a las seis, «La Magdalena te guíe»; «El maestro Campanone» y El barquillero; a las diez noche, la ópera «Marina».

Mañana sábado, gran programa extraordinario.

UN PLEITO NACIONAL

El contrato con la Compañía Telefónica

Sobre el tapete, la cuestión. Y en torno a la cuestión, como para vitalizarla, pasión e interés. La compañía monopolizadora de los servicios telefónicos de España, ve en peligro un privilegio otorgado por la irresponsabilidad legalista de la primera dictadura. Y procura defenderse acudiendo a los más espaciosos argumentos y a los silogismos que la necesidad le sugiere.

El Cuerpo de Telégrafos ha contestado con tanto acierto como diligencia, desvirtuando de lleno aquellas comparaciones habilitadas con las cuales pretencia rebajar el servicio oficial y demostrar que ese monopolio, cuyo rescate por España se ha establecido de un coste de mil millones de pesetas oro, es un beneficio para el Estado.

Justo es que comparezca también en esta contienda el verdadero y principal interesado: el usuario.

Y en nombre de esos usuarios suscribimos unas consideraciones que no tienen que documentarse en balances ni altas estadísticas. Unos hechos simplistas, que son los que mejor revelan un estado de opinión.

La compañía denominada Telefónica Nacional, ha encaecido los servicios. Recuérdese la tarifa de telefonemas y conferencias que tenía la antigua Compañía Peninsular y los que tiene la actual compañía.

Esta cifra todo su empeño en apoderarse de las redes urbanas de toda España. La dictadura, que no se detuvo ante escríptulo alguno, le fué otorgando cuanto pedía.

Guipúzcoa, sin embargo, pudo salvarse. La red provincial guipuzcoana y la urbana de San Sebastián, no pasaron a poder de los yanquis.

Hoy, el abono al teléfono urbano, cuesta en San Sebastián treinta pesetas al trimestre. Y el servicio es gratuito no sólo para ciudad—con más de 5.000 abonados—sino para Artigarraga, Alza, Lezo, Oyarzun, Miracruz, Pasajes de San Juan, Pasajes de San Pedro, Pasajes Ancho, Rentería y otros varios.

Veán lo que paga Valencia por un teléfono urbano, con un ráfio de abono más reducido.

El personal del teléfono provincial y urbano de Guipúzcoa, se halla magníficamente dotado y existe en él una gran satisfacción interior. En la Telefónica, el personal, sujeto a los abusos y a los caprichos de una empresa que nada tiene de nacional, el disgusto es permanente y justificado.

Varias veces ha intentado la Telefónica conseguir que en Guipúzcoa se elevaran las tarifas. Aquellas antiguamente denominadas «elevadas influencias», lo intentaron sin lograrlo.

El dinero invertido en la instalación del teléfono de la compañía denominada Nacional, fué a parar en grandísima parte al extranjero. Publíquese, ya que tan aficionada es la Telefónica a estadísticas, el coste del material telefónico de la red guipuzcoana y el suyo. Y se verá cómo es mucho más barato el guipuzcoano.

Y este detalle, no se le crea de escasa importancia. Es que si el Estado quiere rescatar la soberanía de sus comunicaciones hipotecadas por la dictadura en favor de la empresa yanqui, habrá de pagar EN ORO todos los gastos hechos. Gastos hechos en una compañía suministradora de material, filial de la Telefónica.

Los ingresos de la recaudación telefónica han de aplicarse a la amortización e intereses del capital invertido. Y como ese capital es extranjero en su mayor parte, resulta que el Monopolio de Telefonos es una sangría constante que se lleva el dinero español a los Estados Unidos.

Esta es la realidad de una situación. Como realidad que nadie puede destruir es que la concesión del monopolio fué un abuso ilegal de la dictadura. Y la revisión de ese contrato, uno de los anhelos revisionistas y responsabilistas que en las elecciones de Abril llevaron a muchas gentes hasta las urnas, llevando en la mano la papeleta republicana.

Lance la Telefónica estadísticas y anuncios. Con ellos puede abrumar a los lectores de gacetas. Pero la palabra última han de pronunciarla las Cortes, cuya soberanía no podrá hipotecar la Compañía del Monopolio de Telefonos.

ALFREDO R. ANTIGÜEDAD.

EL TURIA Fábrica de Mosaicos Hídrulicos y Piedra Artificial J. Sandalinas Felicita a su distinguida clientela TELEFONO 10.241 Fábrica y Despacho: Avenida de los Aliados, del 6 al 12 (Bajada del Puente del Mar, frente a los cuarteles) VALENCIA

Société Generale de Banque Pour l'Étranger & les Colonies Casa Central: París, 29, Boulevard Haussmann Filial de la Société Generale (de París) Operaciones de Banca, Cambios, Bolsa y Títulos: Cartas de Crédito para todos los países Corresponsales en el mundo entero Sucursal en Valencia: P. Emilio Castelar Edificio de su propiedad Dirección telegráfica: SOGENERE Teléfonos 14.568 y 14.567 - Apartado número 31

MESTALLA Domingo 3 Campeonato Nacional de Liga primera división ATHLETIC CLUB DE BILBAO CONTRA VALENCIA F. C.

FIGURAS DE LA REPUBLICA

Con el nuevo director general de Seguridad

«...Yo estoy aquí para cumplir las órdenes del Gobierno, siempre que no repugnen a mi conciencia.»
En el umbral de su despacho, la figura corpulenta, pálido de espaldas, cráneo desnudo, de don Ricardo Herráiz.
El nuevo director general de Seguridad, parco de efusiones, posee cierto parecido fisonómico con Indalecio Prieto.
La estancia oficial, en esta hora mañanera, tiene pálido el júbilo de luces que pugna con la claridad más agresiva, más franca del sol.
Molición de sillones, ángulo distanciado de la mesa... Se evoca el diálogo estremecido, confidencial, de las revelaciones sensacionales. Nervios descomulgados del teléfono por la epidermis de los pasillos...
Con la primera sonrisa, la sumisión confesional del nuevo director.
Estilográfica, estuco de cuartillas: intervú.
«¿Usted estuvo excedente cuando la dictadura, verdad?»
«No, no. Emplee la palabra justa. Yo estuve cesante. Solicité la excedencia o la cesantía y me concedieron esta última.»
«¿Motivos políticos, quizá?»
«No, nada de eso. Una cuestión personal; una discrepancia... Tuve unas palabras con el general Arlegui y, como consecuencia...»
«Pero esa cuestión tendría un carácter profesional... Acaso sobre cuestiones de índole policíaca.»
Un ademán aventador que avienta las palabras sin pronunciar: «No puedo decir nada de eso. Hablamos de otra cosa...»
Hay una pausa hostil, apretada de silencio. Es inútil tejer hilación de humo — cigarrillo tópicofodavía — de todos los reportajes.
«Era usted entonces comisario de vigilancia...»
«Sí; comisario de vigilancia. Reingresé a solicitud de un grupo de amigos en Mayo último... Mejor dicho; me repusieron nombrándome jefe superior. Como usted comprenderá, fui el primer sorprendido, pues no entra en mi carácter ese tipo de peticiones.»
«Yo capté una pregunta de más título calor: ¿Quiere usted hablarme de sus proyectos al frente de la dirección?»
«Deseo seguir una conducta de concordia y justicia que estreche, dentro del Cuerpo, la estimación entre las fuerzas de Seguridad y de Vigilancia. Quiero, también, tengo un empeño personalísimo, en que los funcionarios que padecen una situación arbitraria, con sueldos mermados, se reintegren a sus puestos legales dentro de la dirección.»
«¿Cómo ve los conflictos sociales desde su posición oficial?»
«Sonrie. Seguramente es un antífaz cortés de sonrisa para una respuesta, solamente pensada: «Yo no puedo hacer declaraciones de ese género. Yo, políticamente, nada tengo que decir. He

to práctico de todos los recovecos de la casa. No soy más que un práctico en estas cosas. ¡Ah, y esto sí, no deje de decirlo! Mi procedencia del Cuerpo de Vigilancia no excluye un viejo afecto y una sincera consideración por el de Seguridad.
Yo pienso en el pintoresco desfile de generalotes para un cargo que nunca debió ser decorativo. Autoritarismo cuartelario y charroasco dictatorial de entorchados. Arlegui, Millán del Bosch, Pedro Bazán, Mola...
Ahora tenemos en el despacho del primer centro de policía de España un hombre de austero prestigio, de conciencia intachable y espíritu joven.
Don Ricardo Herráiz ha de imprimir en la rutina del dinamismo policíaco, el moderno de una ética más justa.

EUSEBIO CIMORRA. Madrid, Diciembre, 1931.

Economía valenciana

Muy pronto debe plantearse de nuevo el problema de nuestra autonomía y poner a discusión el Estatuto valenciano solos o con aquellos pueblos de la región que tengan ansias de redención y sientan dentro el valencianismo que todos propugnamos como salvación de nuestros intereses que son conjuntamente los de la nación española.
Debe aprobarse el Estatuto valenciano para que se discuta en las Cortes a la par de los de las otras regiones que ya lo tienen presentado, pues ni debemos perder tiempo ni desaprovechar la ocasión, ya que sería un crimen de valencianismo detenerlo más, perdiendo la oportunidad y dejando que por diversas circunstancias cuando otros estén en pleno disfrute de la autonomía nosotros todavía pensemos lo que se debe de hacer.
Nuestro ilustre alcalde accidental señor Alfaro, alma del movimiento, pondrá sin duda alguna mano en él y prestará un buen servicio más a los muchos que lleva hechos a Valencia y a la República.
Una de las cosas que en todos ellos será materia de mayor discusión y principalmente en el que nos compete es la parte económica, ya que nosotros no tenemos exageraciones nacionalistas y por ello sobre este punto pronto se llegará a un acuerdo, pero los valencianos mucho más que todos tenemos que exigir y fijar las cifras de los conciertos con miras más equitativas que las que ahora sufrimos en lo que ingresamos y lo que gasta en la región el Estado central.
No debe mirarse para fijar los cupos los que hayamos podido pagar en razón a que la mayoría de los servicios y auxilios públicos no están en relación con las necesidades regionales y como quiera que cuando tengamos la autonomía éstos se dotarán como sus necesidades lo exigen, se establecerán todos los nuevos que sean precisos, éstos a cargo de la mancomunidad deben pagarse de los ingresos y de la buena administración, no recargando más al contribuyente, puesto esto redundaría en descrédito de la nueva formación regional.
Conviene muy mucho que se sepan las cifras de lo que contribui-

mos a la Hacienda nacional con el fin de tener armas con que tratar y al propio tiempo interesa también que se provean de las cifras de gastos que emplea esta misma Hacienda en nuestra región, tanto en gastos de explotación, valga la frase, que debe entenderse en la recaudación de impuestos como gastos de los servicios que hoy presta y que pasan a la región.
Poseemos los datos contributivos oficiales correspondientes al pasado año 1930, que pueden servir de base y en cuanto se eleven los del año 1931, los publicaremos también para tener la estadística recaudatoria en fecha lo más reciente posible.
En esta delegación de Hacienda se recaudaron en el mentado año 1930 por servicios a ella encomendados, las cantidades que siguen:

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes rows for territorial contribution, industrial, utilities, etc.

Habia matriculados en 1930, 15.021 industriales.
No es esto sólo con lo que ingresamos; está nuestro puerto que exportó 846.715.243 kilogramos de mercancías e importó 954.900.481 kilogramos, tanto en régimen de cabotaje como en navegación de altura.
En nuestra Aduana del Grao de Valencia se recaudaron 34.875.000 pesetas y nos faltan los datos de Timbre, Tabacos y Petróleos.
Estas son las cifras que deben acoplarse a las otras y con todas ellas hacer el estudio completo de nuestra economía contributiva para saber lo que justamente debemos de pagar y lo que tengamos que reservarnos para las atenciones que en nosotros delegue el Estado.

V. BENEDICTO GRAJALES.

AGENCIA DE RADIO Y TELEVISIONES. SATISFACCIONES y ECONOMIA. Para usted, siendo nuestro cliente. Includes illustration of two men with flags.

RADIO Un alcalde progresivo

Nos complace sobremedera reproducir el siguiente BANDO
Hago saber: Considerando que la radiotelefonía ha alcanzado un desarrollo considerable; que las protestas de los radioescuchas contra las instalaciones eléctricas que perturbaban las audiciones con la propagación de ruidos parásitos son justificadas;

Considerando que existen medios técnicos fáciles y poco costosos de eliminar todos los motivos de perturbación en las recepciones radiotelefónicas provocadas por las instalaciones eléctricas industriales, comerciales o domésticas;
Considerando que las perturbaciones parásitas causan a los radioescuchas un verdadero tormento, conspirando por lo tanto a sus derechos, decreto:
Artículo 1.º — Toda máquina o instalación eléctrica deberá estar con dispositivos especiales (blindajes, filtros, condensadores en derivación, resistencias) a fin de suprimir toda irradiación de oscilaciones eléctricas sean directas o por propagación a lo largo de los hilos. Igualmente los aparatos radioteletrónicos que provoquen radiaciones parásitas, deberán ser corregidos y mejorados.
Art. 2.º — Dentro de un plazo de cuatro meses a contar desde la publicación del presente decreto, deberá dársele cumplimiento.
Art. 3.º — El comisario central, jefe de los servicios de la policía del Estado, tendrá la misión de hacer ejecutar el presente decreto, que será publicado en forma legal.
Esto, claro es, sucede en Argentina.
¿Aquí cuándo?
Programas para hoy: Valencia, 1'30 tarde, discos y trío. Seis, discos. Nueve noche, Guillamón, barítono, y trío. Madrid, diez, concierto sinfónico.

Barcelona, nueve, programa del radioyente.
Sevilla, nueve, recital a guitarra, banda, flamenco y ballables.
Berna, siete, retransmisión desde el Teatro Municipal.
Leipzig, ocho, selección lírica.
Breslau, 6'30, ópera: «Tannhäuser».
Hamburgo, 5'30, programa selectísimo por los músicos sin trabajo.
Toulouse, seis tarde, banda militar.
Bucarest, 7'30, desde la Opera Rumana.
Roma, ocho, música popular italiana.
Londres, 6'30, banda.
Praga, siete, desde la Sala Smetana.
Milán, ocho, música de cámara.
Bruselas, nueve, desde la Antigua Bélgica.
El resto, variedades.

Ofertas: Superheterodino y siete lámparas, antena de cuadro, acumulador alta y baja, altavoz Philips 2.007, tensión ánodo 372, por 350 pesetas. Garantizado el buen funcionamiento.
Correspondencia: D. Enrique G. — Capital. — No podemos ofrecerlo, pues nuevo completamente cuesta 80 pesetas; indíquenos el otro, para complacerle; saludus.
D. R. B. G. — V. de U. No puede precisarse, de manera segura; poco cuesta el probar, aun cuando opinemos que no; saludus.
EQUIS.

La Asociación de Empleados de Banca de Valencia y su provincia

Celebrará junta general extraordinaria el próximo domingo 3 de Enero, en su local social, a las diez de la mañana por primera convocatoria y por segunda a las diez y media del mismo día, con el siguiente orden: Lectura del acta anterior correspondiente a la general extraordinaria celebrada el 20 del corriente; impreso del Banco de Valencia a favor de la Asociación; desarrollo y resultado de las elecciones para vocales obreros en el comité paritario últimamente celebradas; revisión de los nombramientos de socios honorarios de la Asociación; lectura y discusión de la reforma de reglamento cuyo proyecto ha sido confeccionado por la ponencia nombrada en la sesión extraordinaria anterior.
Dado los puntos a tratar se ruega la asistencia a dicha sesión a todos los asociados.

Conferencia en Aldaya

Hoy día 1, a las 9'30, dará una conferencia en el Centro Republicano, nuestro querido correligionario y diputado a Cortes don Julio Just, que disertará sobre el tema «La mujer y el porvenir».

Romaní y Miquel. Agentes de Aduanas, Consignatarios, Comerciantes, Importadores y Exportadores. Felicitan a sus clientes y amigos en el Año Nuevo. Muelle, 15 Grao-Valencia

AL SENTIRSE RESFRIADO O INDISPUESTO. TOME VEGETALIN. No sólo vencerá rápidamente la dolencia, sino que evitará el desarrollo de alguna ENFERMEDAD INFECCIOSA. «VEGETALIN» está compuesto por una asociación de plantas de gran valor medicinal que carecen de toda acción nociva. No produce irritación, es suave, eficaz y de sabor muy agradable. La acción estimulante y depuradora de «VEGETALIN» se desarrolla sobre el estómago e intestinos sobre el hígado y los riñones, produciendo deposiciones frecuentes, evacuación abundante de la bilis, secreción extraordinaria de orina y copiosa de venenos orgánicos; de aquí que «VEGETALIN» resulta por esta cuádruple acción un desinfectante intestinal y depurativo de la sangre de primera magnitud. «VEGETALIN», desde el AÑO 1917, viene combatiendo con gran éxito, la GRIPE y otras ENFERMEDADES INFECCIOSAS. Lo atestiguan miles de personas que se han curado con este específico.

El proyecto de reforma agraria, nacido al calor de conflictos de carácter societario, carece de oportunidad y de eficacia

Las necesidades agrícolas valencianas de urgencia son la sustitución paulatina de cultivos, la realización de obras hidráulicas y la construcción de la vía ancha hasta la frontera

Importantes declaraciones de D. Juan Barral Pastor, presidente de la Cámara Agrícola

Leemos en «El Sol»:

«Aun pueden verse en la ciudad huertanos con el traje típico. No es hombre de Burriana que se pasee por las calles de casi todos los pueblos castellanos para comprar corderos, luciendo la larga blusa negra, anudados los pliegos delanteros y la blanca alpargata valenciana, sino ese otro que se toca con un traje negro de calzón corto y media blanca y se cubre la cabeza con un pañuelo graciosamente anudado. La huerta, muy antigua y muy moderna — aún se reúne periódicamente el Tribunal de las Aguas, pero se habla, más que de otra cosa, de la cotización de la libra y de la situación municipal de los mercados de exportación —, conserva aún estos rasgos de su tipo que el Ayuntamiento valenciano, en su amor a lo verídico, trata ahora de conservar en un museo ante el temor de que se pierda para conocimiento del futuro.

Tres huertanos ataviados con el más puro traje típico esperan ser recibidos cuando llega al despacho de don Juan Barral Pastor, abogado valenciano, ex diputado a Cortes y presidente de la Cámara Agrícola de Valencia.

El señor Barral está abrumado de trabajo en el momento en que llegamos. Sin embargo, hace un alto en su labor para responder a nuestras preguntas.

—Los problemas agrícolas más importantes que hay en la provincia de Valencia —nos dice— son tantos, que podemos dividirlos en dos clases: los de mayor urgencia y los que permiten un aplazamiento. Veamos los más urgentes. La sustitución paulatina de cultivos, ya que por circunstancias técnicas que no son del caso los antiguos trigo, cacahuete, cebolla, maíz — no rinden bastante, y se va haciendo indispensable ensayar otros que rindan más con menos dispendio — el tabaco, por ejemplo — es uno de los problemas más interesantes que se le plantean al productor valenciano. Los ensayos que se han verificado para el cultivo del tabaco no pueden haber ofrecido resultados más esplendorosos. Solo falta que el Estado acceda a la solicitud de los labradores que han pedido un centro de documentación como el que tiene Méjico, donde tienen actualizadas sus estadísticas, exposiciones de ventajas y positivos resultados.

Las obras hidráulicas, por otra parte, constituyen para esta provincia uno de los problemas de urgencia, porque si se favorece por parte del Gobierno la construcción de los pantanos y la continuación de las obras que se apoyasen en las particulares con referencial alumbramiento de aguas, se harían en tierras de regadío de hectáreas que hoy son de poco remuneradas. Además pierden esterilidad en el caudales que muy bien pudiesen ser aprovechados, como el Tula, Cabriel y Júcar.

Luchan también los valencianos con la falta de interés que los poderes públicos tienen por el mejoramiento y extensión de los transportes. Se está diciendo de continuo la vía ancha hasta la frontera francesa, al objeto de que no sufran estancamiento y demora nuestros frutos; la subvención a compañías navieras para la rapidez en las expediciones y captación de nuevos mercados en la Europa central, y tarifas módicas para la exportación de frutos, pues en la actualidad son tan exageradas, que impiden todo intento de envío a los mercados interiores. Hemos pedido también centros técnicos que vigilen y orienten nuestra producción, mejorándola, para que pueda luchar sin esfuerzo con la similar extranjera. Recientemente se nos ha concedido la estación naranjera, centralizada en la de Fitopatología de Burjassot.

Otro problema que considero de facilísima solución es el de que se conceda a esta provincia una mayor intervención en aquellos organismos oficiales rectores de nuestra economía, en especial en la Junta de Aranceles y Valoraciones y Tratados Comerciales, a fin de dar los debidos asesoramiento y evitar que otras representaciones puedan desviar las normas fundamentales de protección, con peligro evidente de la vitalidad del más importante sector de riqueza española. Hoy no es posible prescindir de la asidua colaboración de Levante en todo cuanto se relacione con los altos intereses de la economía nacional. Bien entendido que nosotros no fuimos jamás intránsigentes ni egoístas, sino que siempre fueron nuestras normas armonizar todos los legítimos anhelos.

Problema magnó, aspiración constante, acentuada en estos últimos tiempos, es el que se nos pide de servicios fitopatológicos perfectos. Su eficacia nos la está demostrando la Estación a ello dedicada en la Granja Escuela de Burjassot. Capacitados de la importancia que para la agricultura regional tiene la rigidez en el cumplimiento de las medidas que de dicho centro proceden, desearíamos que el Gobierno le dotara con esplendor, que sería remuneradora, no sólo porque redundaría en prestigio de nuestra producción, destinada a competir con la similar extranjera, sino porque sería multiplicadora de riqueza. En tal sentido somos los primeros en pedir severas sanciones para aquellos cultivadores que eludan el cumplimiento de las medidas de sanidad vegetal.

—¿Qué medios cree usted mejores para resolver esos problemas?

—En primer término, se necesita para los que tengan carácter técnico una capacitación constante, de entre el agricultor y el que ha de dirigir sus experiencias, o sea vocación y trabajo en unos y disciplina y voluntad en otros. Por lo que respecta al tabaco, así como para el ensayo de nuevos cul-

tivos, puedo asegurarle que nuestros labradores son modelos de aplicación y de actividad. El Gobierno, con la debida asistencia, puede hacer lo demás, sin perjuicio de que la Cámara Agrícola, por ejemplo, intervenga en la forma tutelar para procurar a los cultivadores los elementos que necesitaren para el logro de sus fines.

Los demás problemas indicados, como si se plantean ahora no constituyen una aspiración platónica, no hay mejor medio de resolverlos que darles actividad por el estímulo oficial. Si contáramos con éste, no cabe duda de que se facilitarían al Gobierno aquellas fórmulas indispensables para dar efectividad a los anhelos. Téngase en cuenta que Valencia no pide exclusivamente para sí; todo cuanto significa para ella solución de un problema es indudable que también tiene carácter nacional, por ser básica la riqueza o el interés atendido.

—¿Qué opina usted de la proyectada reforma agraria?

—Ante todo, que carece de oportunidad. Nació al calor de conflictos de carácter societario que sólo requerían medidas de gobierno para resolverlos, tales como la multiplicación de obras, tanto de índole agraria como urbana, que, aunque costarían grandes dispendios, redundarían en beneficio de la región donde radicaban principalmente los conflictos, como son las obras del Guadalquivir, cuyas aguas se pierden sin provecho para nadie. Se han repartido millones entre diversos ayuntamientos, sin que en la mayor parte de los casos se cumplieran los fines a que estaban dedicados. Y como el mencionado proyecto de reforma agraria se hizo, como digo, para acallar las protestas y los apetitos campesinos, se formuló impremeditadamente, sin la serenidad, ni el estudio, ni el asesoramiento de los organismos agrarios perfectamente capacitados que existen en el país, y, por lo tanto, carece también de la autoridad que debe tener un proyecto de ley de la importancia de la reforma agraria, que es una de las principales bases económicas del crédito nacional. Tan es así, que el simple anuncio de la reforma agraria ha producido sensible y grave depresión en la riqueza agrícola.

Nuestra Cámara Agrícola, como todas las principales de España, emitió su dictamen, coincidente en cuanto a la inoportunidad y tendencia del proyecto. Ningún otro tuvo tantos votos en contra, precisamente de los elementos que podían y debían asesorar.

—Por el contrario, ¿qué méritos le encuentra usted?

—En primer lugar el intento de ir a una reforma agraria que considero necesaria, pero de ser netamente española, sin plagio de proyectos extranjeros, que serían disculpables si hubieran sido corraídos por el éxito; pero no tiene el nuestro disculpa alguna cuando esos proyectos fracasaron ruidosamente en su mayor parte en los países donde fueron implantados. Tenemos tradiciones netamente en la naturaleza de nuestro país y en las especiales características de nuestra raza, con las que con seguridad se conseguirían mayor florecimiento y desarrollo de la tierra y más íntima satisfacción de los que se dedican como obreros o como colonos y propietarios a su cultivo.

Otro de los méritos de la reforma es el de acudir a los propietarios agricultores a resolver por sí el problema de la tierra con los sacrificios necesarios, pero dentro del más alto espíritu de cordialidad. Y en cuanto a los obreros, tendrá el mérito la reforma de enseñarles prácticamente lo falso de ciertas propagandas y la conveniencia de unir su propio interés al del capitalista, sujeto como él a los enigmas de la tierra y a las inclemencias de la Naturaleza.

—Concretamente en el caso de Valencia, ¿cuál es la situación de la reforma?

—Como el proyecto fué inspirado por razones políticas y con vista exclusiva a los campos andaluces y castellanos, que se diferencian de los nuestros totalmente, no tiene en absoluto nada aprovechable para nuestra región, que practica desde hace siglos lo que pretende remediar y resolver dicha reforma. Ni hay aquí problema de paro ni existe el latifundio; la tierra está muy distribuida; los obreros, en su mayor par-

te, disfrutan de sus asentamientos; trabajan todo el año, y los que por circunstancias especiales tienen alguna temporada de paro, buscan en pueblos ricos precisamente en esas temporadas, el pan que les falta en su tierra, y con beneplácito de sus compañeros de aquel lugar. Los jornales los marcan ellos, y casi nunca se les niega o regatea, porque el suelo da para todos.

Valencia, pues, se halla al margen de todos esos problemas, y si alguna inquietud existe al presente en pueblos antes pacíficos, débese precisamente al proyecto de reforma y otros decretos anteriores y posteriores a él, que son sus complementos o derivaciones.

Como demostración de nuestras preocupaciones por el obrero del campo, debo recordar que ha tiempo que la Cámara Agrícola estudia el medio de que en toda la provincia no haya un solo hombre sin tierra, iniciativa que indudablemente se llevará a cabo. Además, se estudia también el medio de que los labriegos ancianos, desamparados, sin familia, disfruten de un jornal para sostenerse, sin trabajar por supuesto, mientras vivan.

—¿Cómo cree que deben ser subsanados esos defectos que usted encuentra en la reforma?

—Simplemente, admitiendo las enmiendas que han formulado las cámaras agrícolas, la Asociación de Agricultores, entidades agrarias y personas competentes. Con ello mejoraría mucho el proyecto; se haría viable; pero en mi concepto le faltarían cohesión, espíritu y equilibrio. Una reforma de esa importancia no debe aparecer con remiendos. Ha de ser toda de una pieza. La inspiró una doctrina — la socialista —. Por tanto, no puede ser y no será al mismo tiempo.

Lo más cuerdo sería que la reforma agraria la hiciesen los agricultores, ofreciéndosela al Gobierno de la República; pero desde luego orientándola modernamente, para lo que no es preciso arrojarse, por inservibles, principios eternos de los que el hombre sólo se desprende cuando se mixtifican o vulneran.

—Aparte de la reforma agraria, ¿cuál cree usted que debe ser la actitud del Municipio, la provincia y el Estado para el mejor desarrollo y prosperidad agrícola de la provincia de Valencia?

—Ninguno de esos organismos debe olvidar un momento los intereses que le sirven y a los que sirve. El Municipio de una población esencialmente agrícola debe facilitar la recepción de su riqueza para su tránsito y acomodo, procurando ser el primero de los mercados consumidores, y desde luego apartándose del encarecimiento de los productos del campo, haciéndolos base de sus posibilidades. Ni debe ser parco en estímulos de todas clases para el fomento y prestigio de la producción.

La provincia, además de extender su acción tutelar al amparo de iniciativas de carácter agrario, tiene el deber de no descuidar la misión técnica y educadora, a fin de que se produzca en cantidad y calidad, con inteligencia y sin quebranto. Aparte de esto, la provincia es la valedora del agricultor cerca de los poderes públicos.

El Estado que no sirve con todos los elementos de su poder a lo que constituya su vitalidad, organizando sus cuerpos consultivos, sus dinámismos todos, con miras al acrecentamiento y eficiencia de su riqueza fundamental, y regatea los medios para que ésta se consolide, aumente y difunda, será manantial de inquietudes y de torpezas en lo interior y juguete de las naciones poderosas en el exterior; todo ello en perpetuo desastre económico.

Deben de estar desesperados esos tres huertanos que aguardan en el antedepacho el término de nuestra conversación. Llevamos ha-



PASCUAL MARTINEZ SALA

Fuel-Oil y Gas-Oil para motores Diesel y Semi-Diesel

LUBRIFICANTES Y GRASAS

TELEFONO 30.727

AVENIDA DEL PUERTO, 253

GRAO-VALENCIA

ta — demuestra desconocimiento del pueblo español, pues en el asentamiento de esas familias se les hace la cesión de las tierras en concepto de enfiteusis, obligándolas al pago de un canon irredimible, sin tener la esperanza de hacerlas suyas nunca con título de dominio, lo que sería muy eficaz para estimularlas a laborar mejorándolas, con la ilusión de constituir en lo venidero un pequeño patrimonio territorial. En una palabra: despoja de las tierras al propietario, capitalizándolas al 4 por 100 en condiciones onerosas, para traspasarlas al obrero campesino con el canon del 4 y medio por 100, con lo que no se deja satisfecha a ninguna de las dos partes.

El otro defecto capital es el impuesto sobre toda la riqueza agrícola, que además de ser injusto, porque debía recaer sobre toda la nacional, pone más de relieve el diferente trato que ha tenido siempre la agricultura. Téngase en cuenta la decidida protección que ha disfrutado la industria, especialmente en materia arancelaria y subvenciones para su fomento, lo que no me parece mal; pero si que el trato de desatención con la agricultura se agrava ahora con estos imposibles impuestos que seguramente no podrá soportar.

Sería interminable la crítica de este proyecto, que adolece de una absoluta falta de madurez y de estar concebido con divorcio completo de la realidad. Hasta dudo de que lo hayan elaborado la inteligencia privilegiada y el espíritu severo y disciplinado del doctor profesor don Fernando de los Ríos, quien lo enjuicia al manifestar en un momento de franca sinceridad que ha de producir el natural colapso, agravado — me permito añadir — por la extrema debilidad de la finanza nacional.

Nuestra Cámara Agrícola, como todas las principales de España, emitió su dictamen, coincidente en cuanto a la inoportunidad y tendencia del proyecto. Ningún otro tuvo tantos votos en contra, precisamente de los elementos que podían y debían asesorar.

—Por el contrario, ¿qué méritos le encuentra usted?

—En primer lugar el intento de ir a una reforma agraria que considero necesaria, pero de ser netamente española, sin plagio de proyectos extranjeros, que serían disculpables si hubieran sido corraídos por el éxito; pero no tiene el nuestro disculpa alguna cuando esos proyectos fracasaron ruidosamente en su mayor parte en los países donde fueron implantados. Tenemos tradiciones netamente en la naturaleza de nuestro país y en las especiales características de nuestra raza, con las que con seguridad se conseguirían mayor florecimiento y desarrollo de la tierra y más íntima satisfacción de los que se dedican como obreros o como colonos y propietarios a su cultivo.

Otro de los méritos de la reforma es el de acudir a los propietarios agricultores a resolver por sí el problema de la tierra con los sacrificios necesarios, pero dentro del más alto espíritu de cordialidad. Y en cuanto a los obreros, tendrá el mérito la reforma de enseñarles prácticamente lo falso de ciertas propagandas y la conveniencia de unir su propio interés al del capitalista, sujeto como él a los enigmas de la tierra y a las inclemencias de la Naturaleza.

—Concretamente en el caso de Valencia, ¿cuál es la situación de la reforma?

—Como el proyecto fué inspirado por razones políticas y con vista exclusiva a los campos andaluces y castellanos, que se diferencian de los nuestros totalmente, no tiene en absoluto nada aprovechable para nuestra región, que practica desde hace siglos lo que pretende remediar y resolver dicha reforma. Ni hay aquí problema de paro ni existe el latifundio; la tierra está muy distribuida; los obreros, en su mayor par-

biando más de una hora, y estoy seguro de que en este tiempo los hombres del traje típico habrán contado hasta el infinito los adornos del techo, después de haber jugado muchas partidas imaginarias sobre el ajedrez del pavimento. Como esto es realmente un abuso, hagamos punto final, y que pasen.

ANTONIO OTERO SECO.
Valencia.

En torno al voto femenino

Para la mujer

Me dirijo a vosotras, mujeres honradas de pensamiento y de espíritu sano, libres de las trabas que pretenden imponernos desde púlpitos y confesionarios; mujeres con criterio propio, emancipadas de toda tutela moral y que en definitiva, sabéis distinguir perfectamente lo bueno de lo que no lo es.

A vosotras, mujeres, os doy la voz de alerta. Estáis en vuestras casas, vivís tranquilas pensando que nuestra República está salvaguardada por nuestros buenos patriotas. Ello, por ahora es así; pero al conceder el voto a la mujer, se ha movilizad gran cantidad de fuerzas, una parte de las cuales vive todavía fanatizada y creyéndose en los tiempos de la inquisición; estos reptiles, procurarán enroscarse y apretar de tal modo a la República que la hiciesen morir asfixiada. Afortunadamente, aunque esas ilusas piensen así, ello no puede ocurrir: Hoy día formamos legión las mujeres emancipadas; somos muchas las que desde fábricas, talleres, oficinas, comercios, laboratorios, aulas, cátedras, etc., vemos el mundo de otra manera; la mujer que trabaja manual o intelectualmente es la única realmente capacitada para la lucha y la que por experiencia sabe hasta qué punto debe dejarse guiar por las enseñanzas de unos y otros; cuáles quieren su bien y cuáles son los que no desean para ella más que el retroceso, la vuelta a la esclavitud. A estos últimos, gente de la edad de piedra, en cuyo cerebro están fosilizadas todas las ideas arcaicas y primitivas, no les conviene en modo alguno que las mujeres que constituyen su último baluarte de defensa (puesto que los hombres habían desertado de sus filas), se emancipen y como esta emancipación suele venir, naturalmente, por medio del estudio, de ahí su odio por los libros de verdadera ciencia, hasta el punto que en un colegio aristocrático de nuestra ciudad, donde sin títulos y por lo tanto sin derecho a ello, preparaban señoritas para los exámenes de diversas asignaturas del Bachillerato, en la de Filosofía pasaban completamente por alto varias lecciones en las cuales se trataba de asuntos que pudieran ofender el falso pudor de las alumnas; siendo así que es un crimen que la mujer ignore estas cosas que muy bien pueden ser tratadas con el

casto lenguaje de la ciencia. Ellos no consideran buenos libros más que los de la «buena Prensa», en los cuales no existen más que tonterías y majaderías, cuando no barbaridades y ataques al régimen.

Estos ataques no los debemos tolerar; formaremos el frente único; seremos como los legionarios, combatiendo con valor y arrojo por nuestros puros ideales, no con las antiguas lanzas de Flandes ni con los fusiles y bayonetas, sino con nuestro entusiasmo y fervor que hará sumarse crecidísimo número de votos a la causa de la República. No queremos el obscurantismo, nosotras somos partidarias de la ilustración, de la luz y del adelanto, que esto, en definitiva, es lo que quiere decir la palabra República.

Se acerca la hora de demostrar que el «sexo débil» es capaz de agruparse, de defenderse, de unirse y con sus votos limpiar y desinfectar la atmósfera de las miasmas que la enrojecen, a fin de que nuestra joven República respire a pleno pulmón el aire oxigenado y bienhechor que la habremos proporcionado y crezca saludable y se robustezca en este ambiente de bienestar y cariño de que sabremos rodearla.

Trinidad Pérez P. de Ribelles.
Farmacéutica

El cáncer aumenta en América

Según resulta de las estadísticas de una gran compañía de seguros, de los Estados Unidos, en la primera mitad del año 1931 ha podido comprobarse un terrífico aumento del número de defunciones por cáncer.

Las citadas estadísticas abarcan ante todo los obreros de la industria. Mientras que en la primera mitad del pasado año 1930 por cada 100.000 obreros ocurrían 77 casos de muerte a causa del cáncer, esa cifra ha subido a 83 en el semestre correspondiente a 1931. De la comparación con otras estadísticas, no hechas tan concienzudamente, referentes a otras categorías de personas, resulta que la tendencia creciente de los casos mortales de cáncer puede ser considerada como fenómeno general. En cambio, en algunas zonas de los Estados Unidos, sobre todo en los Estados de la periferia occidental, se ha operado una «disminución de los casos de muerte por cáncer.

De las estadísticas de la compañía de seguros resulta una singular coincidencia entre los casos mortales de cáncer y la epidemia de la influenza, que fué muy grande en el primer trimestre del año que ha finalizado. Mientras la epidemia de influenza no sólo aumentó de número de casos mortales por cáncer, sino también el de aquellos debidos a enfermedades crónicas. De otro lado, no puede atribuirse a la influenza los fallecimientos ocurridos por cáncer en el segundo trimestre, pues en ese período de tiempo la epidemia ya había desaparecido.

La Roda Hermanos y C.ª L.ª

Consignatarios de vapores

Contramuelle, 8
Teléfono 30.920

GRAO-VALENCIA

La Relojería Giménez

SANGRE, 10

Felicita a los valencianos con motivo del Año Nuevo

PARA «EL PUEBLO»

ACCION REPUBLICANA

SE IMPONE LA SINCERIDAD

Cuando la República se implantó, yo mismo, en humilde afán de colaborar y de servir en los momentos que el entusiasmo lo llenaba...

Pensé entonces que por la especial psicología del pueblo, la República y sus devotos tendrían que hacer una excursión por el país...

Pero la labor de Burgos no la continué, porque vi en seguida echarse encima una propaganda electoral, en poco tiempo, casi días antes de la elección...

Y pasada la campaña electoral, y en el período constitucional, he tenido necesidad de negar mi asentimiento a invitaciones constantes y reiteradas, no ante el temor...

Todavía no ha llegado el período en que las masas rurales se den por engañadas de una manera clara y manifiesta; pero el engaño ya empieza a comprobarse...

En muchas regiones se dan casos singularísimos que pueden probar la insinceridad de esa labor hecha después de las elecciones...

En muchas regiones se dan casos singularísimos que pueden probar la insinceridad de esa labor hecha después de las elecciones...

productores; no se enseñaba a los nuevos participantes del Gobierno de las haciendas locales...

Pero, entretanto, mientras las vacaciones parlamentarias y las aperturas de los partidos crecían, en las aldeas españolas...

Y esa labor de Gobierno no será practicable porque el problema del campo tiene una parte de solución en cada localidad y otra en la acción de la ley energética.

En muchas regiones se dan casos singularísimos que pueden probar la insinceridad de esa labor hecha después de las elecciones...

En muchas regiones se dan casos singularísimos que pueden probar la insinceridad de esa labor hecha después de las elecciones...

En muchas regiones se dan casos singularísimos que pueden probar la insinceridad de esa labor hecha después de las elecciones...

Advertisement for SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) medicine, featuring a bottle and text: 'Si Vd. padece del ESTÓMAGO o INTESTINOS... ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS'.

Advertisement for 'EL ACONTECIMIENTO DEL DIA GRAN EXPOSICION DE JUGUETES PARA REYES' at 'ALMACENES RAMOS'.

en San Miguel de este año 1931 debía haber entrado en vigor, según ofrecimientos del que actualmente es nuestro digno jefe de Estado...

Hay, para salvar al campo y, por consecuencia, para salvar a España, y llevarlo a un período de justicia y de plena y verdadera acción republicana...

Y esa labor de Gobierno no será practicable porque el problema del campo tiene una parte de solución en cada localidad y otra en la acción de la ley energética.

En muchas regiones se dan casos singularísimos que pueden probar la insinceridad de esa labor hecha después de las elecciones...

En muchas regiones se dan casos singularísimos que pueden probar la insinceridad de esa labor hecha después de las elecciones...

En muchas regiones se dan casos singularísimos que pueden probar la insinceridad de esa labor hecha después de las elecciones...

Alrededor del avión-cohete

Leímos en un diario americano: «Para disparar las naves-cohete en dirección a los Estados Unidos es necesaria la autorización del Consejo de ministros...»

«Como quiera que carezco de toda autoridad en el campo de las ciencias exactas—dijo el embajador—, me resulta (en extremo difícil formular una opinión sobre los planes del profesor Oberth...»

«Voy a darle a usted un ejemplo práctico. Hace ahora exactamente dos años, el doctor Eekener, en el curso de una conversación particular, me dió cuenta del plan que abrigaba de dar la vuelta al mundo en aeroplano...»

«Por lo que a la nave-cohete del profesor Oberth se refiere, no me cabe la menor duda de que puede llegar a convertirse en un eficaz instrumento de progreso humano y por mi parte hago votos fervientes para que los planes del eminente investigador se vean coronados por el éxito...»

«ximo interés sus trabajos y experimentos.»

Es de sobra conocido el principio motor del cohete. En su forma más corriente—los cohetes de pirotecnia para fuegos artificiales—los gases no son llevados por el cohete en forma de tales, sino producidos por una mezcla explosiva a base de pólvora...

«Resumiendo. El cohete, como propulsor, no es aplicable al automovilismo ni a la aviación. Pero puede ser lanzado a las capas más sutiles de la atmósfera y, a través de ella, hasta los espacios siderales...»

«Resumiendo. El cohete, como propulsor, no es aplicable al automovilismo ni a la aviación. Pero puede ser lanzado a las capas más sutiles de la atmósfera y, a través de ella, hasta los espacios siderales...»

«Resumiendo. El cohete, como propulsor, no es aplicable al automovilismo ni a la aviación. Pero puede ser lanzado a las capas más sutiles de la atmósfera y, a través de ella, hasta los espacios siderales...»

cape de los gases de combustible adecuados es siempre muy alta y oscila entre 1.500 y 4.500 metros por segundo. No hace falta demostrar que tales velocidades no podrán ser nunca alcanzadas por un vehículo en contacto con la tierra...

Pero contra el desarrollo de la velocidad en aviación hacedo sensible una serie de fuerzas aerodinámicas de naturaleza en parte desconocida. Los ensayos de aeroplanos-cohete hasta ahora verificados—el año pasado en los montes Rhen, por ejemplo—no ofrecen ninguna base de experiencia donde apoyarse...

«Resumiendo. El cohete, como propulsor, no es aplicable al automovilismo ni a la aviación. Pero puede ser lanzado a las capas más sutiles de la atmósfera y, a través de ella, hasta los espacios siderales...»

«Resumiendo. El cohete, como propulsor, no es aplicable al automovilismo ni a la aviación. Pero puede ser lanzado a las capas más sutiles de la atmósfera y, a través de ella, hasta los espacios siderales...»

«Resumiendo. El cohete, como propulsor, no es aplicable al automovilismo ni a la aviación. Pero puede ser lanzado a las capas más sutiles de la atmósfera y, a través de ella, hasta los espacios siderales...»

«Resumiendo. El cohete, como propulsor, no es aplicable al automovilismo ni a la aviación. Pero puede ser lanzado a las capas más sutiles de la atmósfera y, a través de ella, hasta los espacios siderales...»

Pro-lápida Félix Azzati. Por el presidente del Consejo Republicano El Ejemplo, José Dal y a iniciativa del presidente honorario de dicho círculo, Joaquín Sandalinas, se ha abierto suscripción popular para adquirir la lápida rotajadora de la calle dedicada a este insigne periodista...

Asamblea de turismo Valencia. El día 4 del próximo Enero, reunirá en Valencia una Asamblea de Sindicatos de Iniciativas de Baños, con objeto de encontrar soluciones para que el turismo se incrementado y pueda dar el debido rendimiento a la economía nacional...

La Inglesa. Para comprar los mejores productos dirigirse siempre, San Vicente, 98. La Inglesa.

Bernardo Gil Hervá. Procurador de los Tribunales. le resolverá sus pleitos y cobrará de créditos. Colón, 33. Teléfono 11.070.

Manuel Herrero. Calle Pi y Margall, 7. Todos los domingos y días festivos, gran variación de dulces de nata en LA VIENESA.

Manuel Herrero. Calle Pi y Margall, 7. Todos los domingos y días festivos, gran variación de dulces de nata en LA VIENESA.

Advertisement for Paramount Films, S. A. Felicita a su distinguida clientela. Subcentral Valencia: Sorni, 14, Tel. 11.136.

Semblanzas de la raza. Desorienta tanto la obscuridad de las clases reaccionarias, que es difícil definir si pertenecen a una tribu en estado de gestación, o si, por decadencia retornan al principio de la animalidad...

La libertad no puede servir para volver al pasado ni proteger la barbarie de las hordas cavernarias. La libertad no puede amparar la aspiración del jesuitismo que pugna por destruir la República a costa del sacrificio de España...

la libertad de pensamiento; el trono de un Calígula borbónico, la sede de un Santacruz, el ministerio de un cínico Calomarde. Si los «revisionistas» pudieran, entregarían a este pueblo republicano a los delirios de su inquisición doctrinal...

ha immortalizado en aquella memorable jornada, no sólo por el sentido profundamente jurídico del procedimiento, sino por la grandeza sencilla y admirable de la forma. Pude decirse, sin rozar los extravíos de la pasión, que el advenimiento de la República española ha constituido sin duda la página más brillante de la democracia universal...

consecradas en la historia vigorosa de las plures, la posteridad, las nes que nos suceden se maravilladas en el relato hechos, y no sabrán cómo re se, como entregarse al culto licioso que inspira tan gran acontecimiento, y como era la maldad o la locura de que por encima del amor a España del respeto a la patria española nos tras la apariencia de verdades de una religión de hecho con sus desaciertos, la pureza de ideales profetizados por el primer mártir de España...

Advertisement for 'LA NARANJA DEL JI' featuring products like 'Almohadillas eléctricas', 'Botellas agua caliente', 'Impermeables', 'Clausoles, San Vicente'.

Espectáculos

Teatro Principal
 En compañía de comedia de **CAMILA QUIROGA**
 Hoy viernes
 Las seis tarde:
 Doce matiné de moda
que la mujer quiere...
 Las 10:15 noche:
La madrecita
 Mañana sábado, a las 10:15 noche, edificio de Camila Quiroga, con el título de la comedia en tres actos, de Paul Geraudy, AMAR. Fin de la Pericón argentino, con relación a los que.

Teatro de la Libertad
 Compañía de zarzuela
 Hoy, a las 8:30 tarde: «Amor cie- y «La Canción del Olvido».
 Las seis tarde: «Magdalena de los Claveles» y «El Maestro Campanero» y «El barquillero».
 Las 10:15 noche: «Marina» (ópera).

APOLO
 Compañía Maestro Serrano
 Hoy primero Enero 1932
 Las 8:15 tarde:
Los Claveles y La Dolorosa
 Las 5:45 tarde:
Los Leones de Castilla
 Al dorarse las espigas
A DOLOROSA
 Por Adolfo Sirvent
 Las diez noche:
Los Claveles y La Dolorosa
 Por Adolfo Sirvent
 El trust de los tenorios
 Mañana, matiné extraordinaria.

Teatro Ruzafa
 Compañía de zarzuela y revistas
 Las 3:30 tarde:
 Demé-usted su ropa
 Las pajas
 Las seis tarde:
a bomba y Las pajas
 Las 10:15 de la noche:
Campanas a vuelo LAS PAVAS

SLAVA
 Compañía de comedia de **LUISA RODRIGO**
 Las 8:30 tarde y diez noche
La cuenta del bote
 Las seis tarde:
mariposa que voló sobre el mar
 Mañana, estreno: «El sacrificio de una», tres actos, J. Pérez López. Beneficio de Luisa Rodríguez y despedida de la compañía.

KAZAR
 Calle del General Sanmartín
 Compañía VALENCIANA
 Las 3:30 tarde:
 El ambient
 Las seis tarde:
Cara a la vida
 Las diez noche:
Esta causa de Mary-Hetta
 Mañana, estreno:
El desastre d' Almansa
 Acto de Durán y Tortajada

Teatro
 Cine mudo
 Hoy viernes
 Hay calefacción central
 Las 3:30 tarde y 9:30 noche:
 Último día de este programa.
 La preciosa comedia Eme-ku
 Luna de miel
 Margot Lind y Harold Pausen
 Acto extraordinario U. F. A. en
 Huyendo ante el amor
 Sentimental asunto, gran creación de la monísima JENNY
 Mañana,
 S. M. EL AMOR
 El popular Harry Liedtke.

Capitol
 Hoy viernes
 A las cuatro, a las 6:15, especial numerada y diez noche:
 MARIÓN DAVIES
 en su divertida y emocionante creación
Papá solterón
 Producción Metro Goldwyn Mayer

LIRICO
 Hoy viernes, tres sesiones, a las 6:15 (especial numerada) y a las diez noche.
 Exito de risa de la película más cómica de las presentadas hasta la fecha:
LA PURA VERDAD
 Toda hablada en español, con chispeante diálogo de Muñoz Seca, interpretada magistralmente por **Enriqueta Serrano**
Manuel Rusell
José Ysbert
Antoñita Colome
 Se despachan localidades, sin recargo, en contaduría para la sesión numerada de abono.

Cinema Goya
 De tres tarde a 8:45 noche.
 NOTICARIO FOX SONORO
 DIBUJOS ANIMADOS (muda)
 Grandioso éxito:
SEVILLA DE MIS AMORES
 hablada y cantada en español, por Ramón Navarro y Conchita Montenegro
 A las 9:30 noche:
 NOTICARIO FOX SONORO
 DIBUJOS ANIMADOS (muda)
 LA FASCINACION DEL BARBERO
 SEVILLA DE MIS AMORES
 Mañana sábado, estreno riguroso en Valencia:
LOS MISTERIOS DE VILLA ROSA

Todos los días
 PI y MARGALL, 5 y MOSEN FEMARES, 4 — TELEFONO 14.914
BA-TA-CLAN
 Palacio de las variedades — 100 mujeres bonitas, 100 Grandioso programa — Sorprendente cabaret
 Ultimos días de Julita Oliver

EDEN CONCERT — Barcas, 7 — Empresa M. Saachis
 Dirección: José de la Torre
 Grandioso programa de variedades, 50 hermosas artistas, 50. Exito de DIADEMA, EGEA, E. TEVE, CARDONA, NORIS, FRANCÉS, ALEGRIA, T. HUSE, SIERRA, CRUZ REQUENA, A. CASADO y L. GRANADOS. Gran exitazo del alegre y picarresco vodevil POR MILLONES. Creación de Rafael Tubau. Todos los días un alegre vodevil

CIRCO ESPAÑA
 EXITO sin precedente de esta formidable compañía
EL MEJOR PROGRAMA
 Las tropas Siete Nelson y os Nueve Cristianis, el gran Florencia, los Bleivas, Adriana y Charlot y los mejores clowns de actualidad Vicent y Felip y los graciosísimos **Alfredi y Viveras**.
 En las funciones de las cuatro y 6:15 tarde, tomará parte la precoz artista, niña **Cristiani**
Hoy, espectáculo maravilloso
 A las 10:15 noche función doble, Teléfono 17145

Hoy, de 6:30 a nueve y de once a cuatro DANCING ALKAZAR
 Cabaret de moda :: Pista luminosa
 Clamoroso éxito de las grandes atracciones de pista. Mari-Netti, Jimmy Dolly, Olo y Anny-Fey
RIBERA, 2 Teléfono 16647

OLYMPIA
 Hoy viernes
 PROGRAMA
 Sesión cuatro tarde, popular:
Alfombra núm. 5
AUNQUE PAREZCA MENTIRA MAMA
 Sesión 6:15 tarde, numerada y 10:15 noche:
 INGRATITUD (cómica)
Aunque parezca mentira Alfombra núm. 5
 Ambas, documentales
 Fijese usted, hoy último día de El éxito del día!
Catalina Bárcena y Rafael Rivelles en MAMA
 de Gregorio Martínez Sierra.
 Toman parte también en la interpretación: José Nieto, A. de Segura, María Luz Callejo y Enriqueta Saler
 La dirección a cargo de Benito Perojo.

AMERICAN CIRQUE
 EN LA FERIA TELEFONO 17.418
 Funciones populares:
 A las tres y 4:45 tarde
 Moda, a las 6:30
 Doble, a las 10:30 noche
El espectáculo americano nunca visto
 con **12 Maravillas, 12**
 Famosos clowns

Teatro Musical
 (Pobladós marítimos, P. Rosario)
 Hoy continúa de tres tarde a 12:30
UNA COMICA EN DOS PARTES
Camino de Santa Fe
 Seis partes emocionantes
Amor y llamas
 Seis partes. Inmenso drama
Por orden de la Pompadour
 Ocho partes, por Lya Mara. Producción extraordinaria
 Mañana:
El triunfo de Kelly
 Por William Haines
El capitán Salvación
 Por Paulina Starke y Marcelino Day

Royal Cinema
 Socorro, 3
 Escogido y soberbio programa desde las 3:15 tarde.
REVISTA
SENDEROS DE PERDICION
 atrayente asunto, muda
 Exito sin igual de
LAS LUCES DE BUENOS AIRES
 hablada y cantada en español. ¡Cada día más éxito con sus lindos tangos!
DIBUJOS ANIMADOS
 Por la noche, precios populares
 Lunes: **FERMIN GALAN**.

TEATRO MOULIN ROUGE
 Continuación Matías Perelló (esquina Cádiz)
 Hoy viernes tres grandes funciones
 A las 3:30 tarde:
 Chent de mala casta y Salpicó d'anguiles
 A las seis tarde, matiné moda:
 Carn de dona, Salpicó d'anguiles y La sano del señor
 A las 9:45 noche:
 Una mentira y Salpicó d'anguiles
 Butacas a dos, tres, cuatro, cinco y seis reales
 Sábado, estreno: **EL PRIMER NET**.

Salón Novedades
 Compañía valenciana de comedias
 Hoy viernes
 A las 3:30:
 Encara estem a temps y EL 43
 A las 5:15: Dos baix sero y Un defensor del eixut.
 A las 7:15:
 El cuquet del carnió
 A las 9:30:
 EL 43 y Caballers... ¡Vixca la vida!
 A las 11:30: Al trevallor faena y Un defensor del eixut.

RUZAF A
 todos los días
LAS PAVAS
 Hoy se representa, a las 3:30 y seis tarde y 10:15 noche
 La obra de verdadero éxito

COLISEUM
 Hoy viernes, a las 3:15 tarde, éxito de la mejor producción del gran artista del teatro español Ernesto Vilches,
El comediante
 Completarán el programa una revista sonora y
A LA ORILLA DEL MAR
 (dibujos)
 Noche, a las 9:15:
 Una cómica, una revista sonora,
El guapo de la escuadra EL COMEDIANTE
 Pronto, «Las calles de la ciudad» y «De bote en bote», por el tronco de la gracia.

Cine Versailles
 Hoy, de 3:15 tarde a 12:30 noche:
DIBUJOS SONOROS
NOTICARIO FOX SONORO
HAY QUE CASAR AL PRINCIPE
 hablada y cantada en español por José Mojica, Conchita Montenegro y Miguel Ligeró
 Lunes próximo:
¡DE FRENTE... MARCHEN!
 hablada en español por Juan de Landa, Conchita Montenegro y Buster Keaton

CINEMA SUIZO
 Sonoro Western-Electric
 Hoy, sesiones de 3:45 tarde a 8:30 noche:
MONERIAS
 hablada en español por Charles Chasse y Carmen Guerrero
MAR DE FONDO
 por George O'Brien
 Noche, a las 9:30, sesión especial:
UNA COMICA EN DOS PARTES
MONERIAS
NOTICARIO FOX
MAR DE FONDO
 Mañana:
ASI ES LA VIDA
 hablada y cantada en español, por José Bhoñ y Emilia Vendrell
 Lunes, gran acontecimiento:
EL PROCESO DE MARY DUGAN
 hablada en español, por Rafael Rivelles, María Lacrón de Guevara, José Crespo, Juan Landa y Ramón Pereda

Trinquete Pelayo
 Hoy, a las 3:30 de la tarde, se jugarán dos interesantes partidos por los aficionados peyoraris:
Primer partido:
 Cuart y Molino de Albaraya, contra a Pedro de Valencia y Micalet de Paterna
Segundo partido:
 Chelaet, Mora II y Fuster, n., contra Pallero, Carbonell y Micalet

Círculos
 Centro Instructivo Republicano de la Audiencia.—Por fallecimiento de nuestro querido compañero don José Rosat Solera, en señal de duelo se suspende el baile que se tenía que celebrar hoy viernes en este centro, Gil Polo, 3, segundo.
 Juventud Republicana de Paterna.—Celebrará baile familiar mañana, a las diez de la noche.
 Juventud de Fraternidad Republicana de Ruzafa.—Celebrará el domingo baile familiar, actuando la orquestina Dandy.
 El Micalet.—Celebrará hoy, a las diez noche, una gran velada artístico-musical.
 Ateneo Instructivo Musical La Vega.—Habiendo quedado vacante la plaza de consejero de esta entidad, se saca a concurso, según condiciones expuestas en el tablón de anuncios de la misma.
 Las solicitudes deberán ser entregadas a la junta directiva, hasta el día 5 del corriente mes.

Teatro Principal
GRAN COMPAÑIA DE MARGARITA XIRGU
 ABONO
 A TRECE MATINES MODA que se celebrará los días 10, 12, 14, 17, 19, 21, 23, 24, 26, 28 y 31 de Enero y 2 y 4 de Febrero de 1932.
 PRECIOS:
 Por abono a diario Festivos
 PALCO 20'00 22'50 27'50
 BUTACA 3'50 4'00 5'50

Teatro Principal
GRAN COMPAÑIA DE MARGARITA XIRGU
 ABONO
 A TRECE MATINES MODA que se celebrará los días 10, 12, 14, 17, 19, 21, 23, 24, 26, 28 y 31 de Enero y 2 y 4 de Febrero de 1932.
 PRECIOS:
 Por abono a diario Festivos
 PALCO 20'00 22'50 27'50
 BUTACA 3'50 4'00 5'50

Teatro Principal
GRAN COMPAÑIA DE MARGARITA XIRGU
 ABONO
 A TRECE MATINES MODA que se celebrará los días 10, 12, 14, 17, 19, 21, 23, 24, 26, 28 y 31 de Enero y 2 y 4 de Febrero de 1932.
 PRECIOS:
 Por abono a diario Festivos
 PALCO 20'00 22'50 27'50
 BUTACA 3'50 4'00 5'50

Teatro Principal
GRAN COMPAÑIA DE MARGARITA XIRGU
 ABONO
 A TRECE MATINES MODA que se celebrará los días 10, 12, 14, 17, 19, 21, 23, 24, 26, 28 y 31 de Enero y 2 y 4 de Febrero de 1932.
 PRECIOS:
 Por abono a diario Festivos
 PALCO 20'00 22'50 27'50
 BUTACA 3'50 4'00 5'50

Cine Doré
 Hoy continúa de 3:15 a 12:30
UNA COMICA EN DOS PARTES
LA CAZA DEL BANDIDO
 Seis partes emocionantes.
UNA TRAGEDIA EN EL MAR
 Seis partes, Extraordinaria.
EL CRIMEN DE VERA MIRT-ZEWA
 Seis partes, por María Jaco-bini.
 Mañana sábado: **EL VERTIGO**, por Reginald Denny, **EL BOTIN DE LA PAZ**, por Lya de Puiti,

Cine Ideal
 Sonoro Western Electric
 Hoy, de 3:15 a 9:45 noche
REVISTA DE ACTUALIDADES
UN HOMBRE VERDAD
 (Dibujos sonoros)
HAY QUE CASAR AL PRINCIPE
 por José Mojica, Conchita Monte negro, Miguel Ligeró y otros.
 Película hablada y cantada en español.
 Noche a las 9:45. Especial.
RAPSODIA DEL RECUERDO
 por Louis Moran. Película sonora de largo metraje.
UN HOMBRE VERDAD
 (Dibujos sonoros)
HAY QUE CASAR AL PRINCIPE
 Lunes, magno acontecimiento: **LAS LUCES DE LA CIUDAD**. La obra maestra de CHARLOT.

Cine Progreso
 Hoy, de 3:15 a nueve noche
UNA COMICA EN DOS PARTES
JACAS PINTADAS
 Seis partes, por Hoot Gibson.
EL HOMBRE DE LA RANA
 Siete partes. Maravilloso film de arte.
 Noche a las nueve, especial.
UNA COMICA EN DOS PARTES
JACAS PINTADAS
SEGURO CONTRA AMOR
 Siete partes, por Laura La Plante.
EL HOMBRE DE LA RANA
 Mañana sábado: **EL TESTAFERRO**.

Teatro Principal
GRAN COMPAÑIA DE MARGARITA XIRGU
 ABONO
 A TRECE MATINES MODA que se celebrará los días 10, 12, 14, 17, 19, 21, 23, 24, 26, 28 y 31 de Enero y 2 y 4 de Febrero de 1932.
 PRECIOS:
 Por abono a diario Festivos
 PALCO 20'00 22'50 27'50
 BUTACA 3'50 4'00 5'50

Teatro Principal
GRAN COMPAÑIA DE MARGARITA XIRGU
 ABONO
 A TRECE MATINES MODA que se celebrará los días 10, 12, 14, 17, 19, 21, 23, 24, 26, 28 y 31 de Enero y 2 y 4 de Febrero de 1932.
 PRECIOS:
 Por abono a diario Festivos
 PALCO 20'00 22'50 27'50
 BUTACA 3'50 4'00 5'50

Teatro Principal
GRAN COMPAÑIA DE MARGARITA XIRGU
 ABONO
 A TRECE MATINES MODA que se celebrará los días 10, 12, 14, 17, 19, 21, 23, 24, 26, 28 y 31 de Enero y 2 y 4 de Febrero de 1932.
 PRECIOS:
 Por abono a diario Festivos
 PALCO 20'00 22'50 27'50
 BUTACA 3'50 4'00 5'50

Teatro Principal
GRAN COMPAÑIA DE MARGARITA XIRGU
 ABONO
 A TRECE MATINES MODA que se celebrará los días 10, 12, 14, 17, 19, 21, 23, 24, 26, 28 y 31 de Enero y 2 y 4 de Febrero de 1932.
 PRECIOS:
 Por abono a diario Festivos
 PALCO 20'00 22'50 27'50
 BUTACA 3'50 4'00 5'50

Teatro Principal
GRAN COMPAÑIA DE MARGARITA XIRGU
 ABONO
 A TRECE MATINES MODA que se celebrará los días 10, 12, 14, 17, 19, 21, 23, 24, 26, 28 y 31 de Enero y 2 y 4 de Febrero de 1932.
 PRECIOS:
 Por abono a diario Festivos
 PALCO 20'00 22'50 27'50
 BUTACA 3'50 4'00 5'50

Teatro Principal
GRAN COMPAÑIA DE MARGARITA XIRGU
 ABONO
 A TRECE MATINES MODA que se celebrará los días 10, 12, 14, 17, 19, 21, 23, 24, 26, 28 y 31 de Enero y 2 y 4 de Febrero de 1932.
 PRECIOS:
 Por abono a diario Festivos
 PALCO 20'00 22'50 27'50
 BUTACA 3'50 4'00 5'50

Acción Republicana
CENTRO REPUBLICANO DE CAMPANAR
 Mañana celebrará esta entidad junta general ordinaria, a las nueve de la noche por primera convocatoria y a las 9:30 por segunda, para tratar el siguiente orden del día:
 Aprobación del acta anterior, dación de cuentas, ruegos y preguntas y elección de cargos de la directiva.—El secretario, Vicente Lloca.
CENTRO REPUBLICANO EL EJEMPLO
 Esta entidad celebrará junta general el domingo, a las seis de la tarde por primera convocatoria y a las seis y media por segunda, para tratar el siguiente orden del día:
 Lectura del acta anterior, dación de cuentas, renovación de cargos y ruegos y preguntas.
 Se ruega la puntual asistencia a todos los socios, en especial los que posean el carnet del Partido.—La directiva.
CASINO REPUBLICANO LA UNION
 (Camino del Cabañal, 118)
 Este centro celebrará junta general ordinaria el próximo domingo, día 3 de Enero de 1932, a las cuatro y cuatro y media por primera y segunda convocatoria, respectivamente, para tratar el siguiente orden del día:
 Dación de cuentas; elección de mesa directiva y ruegos, preguntas y proposiciones.—El secretario, Fernando Navarro.
CASINO REPUBLICANO DE LA AUDIENCIA
 Habiendo fallecido el entusiasta correligionario del distrito de la Audiencia don José Rosat Solera, la directiva del Casino y de la Juventud se adhiere a tan sensible pérdida, dando el más sentido pésame a sus padres y familia.

Dependencia Mercantil. — La directiva del Ramo de la Alimentación pone en conocimiento de todos que el domingo día 3 de Enero y en los sucesivos permanecerán cerrados todos los establecimientos de ultramarinos, coloniales y similares acordado por el pleno del Comité Paritario de Alimentación de Valencia.—El secretario.

Sociedad de Tejedores en Se-da (Hospital, 11). — Celebrará junta general ordinaria el lunes, a las seis de la tarde, con arreglo al orden del día que figura en el tablón de anuncios.—La directiva.

La Justicia, Sociedad de Obte-ros Cargadores y Descargadores, Carreteros y Similares, de Valencia y Grao.—Celebrará junta general ordinaria el domingo, a las diez de la mañana por primera convocatoria y a las diez y media por segunda, en Calatrava, 2, siendo válidos los acuerdos que se tomen con el número de personas que asista.

Pepito Rosat ha muerto
 Muy triste, muy doloroso es nuestro oficio en momentos como el presente que la pluma ha de estampar en el papel noticia que por afectar a seres queridos lastiman las fibras del corazón.
 Pepito Rosat, el hijo de nuestro entrañable amigo don José Rosat Cantó, el que fué valiente socio de la Juventud de nuestro Partido, el fervoroso defensor de las doctrinas de Blasco Ibañez, ha muerto en la flor de su juventud.
 En tiempos de la dictadura y con motivo de los encarcelamientos y persecuciones de que fué víctima su padre, sufrió la familia del amigo Rosat toda suerte de penas y amarguras, que repercutieron en la naturaleza del pobre Pepito, minando su existencia hasta sucumbir vencido por traidora enfermedad, llevando su infortunio con tal resignación y bondad tantas, que mejor parecía un santo, santo laico, dese luego, que un revolucionario de su fuste y condición.
 Era Pepito, como lo es su padre, fervoroso devoto y admirador de don Alejandro Lerroux, y sólo suspiraba por verle al frente de un Gobierno suyo, desarrollando su programa político para mejor consolidar la República.
 Con esta obsesión ha muerto, haciendo votos por que "haya paz entre los republicanos de buena voluntad".
 Ha muerto como un santo, como un santo laico.
 Nuestro fraternal y queridísimo amigo Rosat puede tener la seguridad de que compartimos con él la pérdida del inolvidable Pepito, como la comparte todo el Partido Republicano de Valencia.
 Sirvanle estas líneas, salidas de nuestro corazón, de lenitivo a su irreparable desgracia.

Obreras
 Sindicato Unico del Ramo de la Metalurgia.—Se invita a todos los trabajadores afectos a la Confederación Nacional del Trabajo a la conferencia que dará en el salón de actos de la Casa del Pueblo, mañana día 2 de Enero, a las seis de la tarde, el doctor J. Lloréns, P. h. D., delegado de la Liga Internacional de Sanatorios, disertando sobre el tema «El problema sanitario y los trabajadores».
 ¡Ferrovianos! Para fijar la línea de conducta a seguir por los afiliados al S. N. E., pertenecientes a la octava zona, en los momentos presentes, para que sin que ninguno pueda fijarse por nosotros la actitud que las circunstancias demandan, se os convoca a una Asamblea extraordinaria para el lunes día 4, a las diez de la noche, en nuestro domicilio social, Buenos Aires, 2.
 Por la importancia del asunto esperamos que ningún afiliado franco de servicio falte a tan importante Asamblea.—El Comité de Zona.

Feliz año nuevo
 desea a su distinguida clientela el dueño de la Confitería y Pastelería «La Mano Dorada», participándoles que además de sus exquisitos turrones, mazapán, cascás y otras golosinas, propias de estas fiestas, cuenta con diversidad de estuches en bombonería fina, cestitas y otros regalos para el día de Reyes.
Rafael Molina. — C. Denia, 62. — Teléfono 17429

GRAN TEATRO - Cine mudo - Calefacción
Mañana dos estrenos extraordinarios de éxito
SU MAJESTAD EL AMOR
 Una gran creación del popular HARRY LIEDTKE
FUEGO A BORDO
 Por el coloso RALPH INEE y la popular esposa divorciada de Dempsey STELLE TAYLOR, que recientemente ha sufrido un accidente.

Los fundadores y organizadores de la Ciudad-Jardín Nueva Habana
 desean a sus amistades, vecinos, a todos los valencianos y especialmente a los numerosos propietarios que han adquirido terrenos, un feliz y próspero Año nuevo, aprovechando la ocasión para comunicarles que a partir de HOY queda establecido un cómodo y rápido servicio de autobuses entre la capital y la CIUDAD-JARDIN NUEVA HABANA.
 ¡Año nuevo vida nueva!
 Todavía está usted a tiempo de conseguir casa propia, creándose un risueño porvenir, aprovechando las familiares ventajas de organización de la

Ciudad - Jardín Nueva Habana
 que quedará consagrada como lugar predilecto de Valencia en el año 1932.
 La empresa de autobuses Valencia, Burjasot, Ciudad Jardín Nueva Habana, saluda a las autoridades de Valencia, Burjasot y Paterna, a la Prensa valenciana y al público en general, deseándoles toda clase de prosperidades.

Madrid, Provincias y Extranjero

La Diputación provincial de Madrid

En la sesión celebrada por la Diputación de Madrid se ha acordado prorrogar por un trimestre el presupuesto actual.

Se acordó también contribuir con dos mil pesetas a la suscripción de «Heraldo de Madrid» para regalar juguetes a los niños pobres.

Barral, mejorado

Al mediodía fué trasladado desde el sanatorio de Santa Alicia a su domicilio, el escultor Emiliano Barral, mejoradísimo de las heridas que le causaron unos atracadores.

Detención de unos atracadores

La policía amplió la declaración al chófer Indalecio Ruiz, que guiaba el automóvil desde el cual fueron tiroteados los guardias.

Confesó que conocía a los ocupantes del coche por haberlo utilizado en otras ocasiones para hacer excursiones a las provincias cercanas a Madrid.

Desconocía el nombre, porque lo llamaban desde una taberna de la carretera de Andalucía, donde iba a recogerlos.

La policía practicó investigaciones en la mencionada taberna y destruyó a Matías Moreno Serrano, Manuel Vázquez Espejo y llevados ambos a presencia del chófer los reconocieron como los ocupantes del automóvil la noche de los sucesos.

Se ha identificado al individuo que resultó herido por los disparos de la guardia civil.

Se llamaba Antonio García Valcárcel, sujeto de pésimos antecedentes, que se había fugado de la cárcel de Cogolludo.

Siguen las actuaciones para esclarecer por completo este suceso.

Sobreseimiento de la causa contra Franco

La sala de justicia militar ha dictado sobreseimiento libre en la causa que se seguía contra el diputado don Ramón Franco por haber denegado las Cortes el suplicatorio.

La causa se fundaba en el telegrama que dirigió Franco al ministro de la Guerra cuando fué enviado Sanjurjo a Sevilla para intervenir en los sucesos de Tablada.

La tramitación de esta causa se efectuó porque Franco pronunció determinadas frases contra el general Sanjurjo.

La sala de justicia militar del Supremo estimó estos hechos como delito de insulto a un superior, comprendido en el artículo 260 del Código de justicia militar.

Un guardia civil condenado a 12 años de cárcel

La Sala sexta del Tribunal Supremo ha condenado a doce años de reclusión temporal con accesorias y expulsión del ejército contra el guardia civil Antonio Rosa, que mató a su compañero Pedro Gallego, en la comandancia de Nogales, cuando iban de pareja en servicio.

Colisión entre guardias civiles y huelguistas

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que en el pueblo de Ceria, cercano a Zafra (Badajoz), hubo una colisión entre la guardia civil y un grupo de huelguistas, a consecuencia de la cual resultaron dos guardias civiles y varios paisanos heridos.

Se ha lamentado el ministro de estos chispazos, que no conducen a otra cosa que a causar víctimas.

Como el citado pueblo carece de estación telefónica, ignoraba más detalles de lo ocurrido.

El gobernador de Badajoz ha enviado un delegado con objeto de que abra información sobre el suceso.

Terminó manifestando el señor Casares que esperaba que la huelga, en toda la provincia de Badajoz, quedaría solucionada a las doce de la noche de hoy, como estaba anunciado.

Visita de cortesía

El ex ministro de Estado don Alejandro Lerroux, cumplimentó esta mañana al presidente de la República.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Se pone en conocimiento de los propietarios a quienes afecta la contribución especial por mejoras en el alcantarillado de la capital, que la Alcaldía ha prorrogado el período voluntario de pago hasta el día 31 de Enero corriente.

En los ministerios

Visitaron al ministro de Estado el encargado de Negocios de Holanda, el ministro de Venezuela y el agregado militar de España en Roma.

El subsecretario del mismo departamento recibió al ministro del Uruguay, al conde de Pradera y al maestro Arbós.

Despedida de Martínez Barrios

El ex ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios, se despidió de los periodistas que hacen información en el citado departamento, obsequiándolos con un almuerzo.

Dos notas de la secretaria de la República

En la secretaria general de la Presidencia de la República, han facilitado las siguientes notas:

«Conforme a los usos generalizados en la mayoría de los países para los actos diplomáticos y de relación social con el jefe del Estado, mañana, día primero de año, se colocará un álbum en la secretaria general para que puedan firmar en él el Cuerpo diplomático y elementos oficiales.

Al mismo tiempo se colocará otro para el público en general en el salón de la antigua mayordomía.»

La secretaria general de la Presidencia de la República se ve una vez más obligada, en vista de las numerosas instancias y peticiones que diariamente recibe, a hacer público que sintiéndolo mucho no le es posible contestar, como quisiera, a cuantas solicitudes se le dirigen, y que se limita por lo tanto a enviarlas reglamentariamente, sin apoyarlas ni interponer influencia alguna a los correspondientes ministerios para su debida tramitación, por lo cual considera mucho más práctico que los interesados se dirijan directamente a los departamentos oficiales a quienes afectan los asuntos objeto de la recomendación o demanda.»

El ministro de Marina regresa de Cádiz

El ministro de Marina llegó esta mañana procedente de Cádiz.

Dijo a los periodistas que viene satisfechísimo, pues no conocía Cádiz, y reconoce la excepcional importancia de aquella provincia en cuanto se relaciona con su departamento.

Habló de las distintas instalaciones marítimas, tanto del Estado como de poderosas entidades que radican en Cádiz y San Fernando.

Habló también de la gravedad que encierra la crisis de trabajo, que habrá de producirse muy pronto en aquella provincia, si bien confía en que sus desvelos y los del Gobierno por buscarle adecuada solución, se vean halagados por el éxito.

Desde luego, en los próximos presupuestos se ha suprimido el renglón de nuevas construcciones navales, pero por otra parte la nueva subsecretaría de la marina civil estimulará la construcción de buques mercantes, que dará gran trabajo a los astilleros de Ferrol, Cartagena y Cádiz.

En Estado

El ministro de Estado felicitó a los periodistas en el Año Nuevo.

Se le preguntó por la combinación diplomática de que habla un periódico de la mañana, y dijo que todo cuanto se diga acerca de nombres es prematuro, pues hay que tener en cuenta que algunos cargos son siempre objeto de deliberación del Consejo de ministros.

Lo único cierto es que el embajador de España en Berlín, don Américo Castro, ha reiterado la dimisión que presentó en primero de Diciembre, siendo ministro el señor Lerroux, pues desea regresar a su patria.

El señor Zulueta ha hecho grandes elogios de la actuación del señor Castro, haciendo resaltar sus méritos y añadiendo que está identificado espiritualmente con él.

Lamenta su falta de colaboración, pero al mismo tiempo tiene la satisfacción de que el señor Castro se reintegre a su patria, donde tan valiosos servicios prestó en pro del florecimiento de la cultura nacional.

En el ministerio de Trabajo

El ministro de Trabajo ha manifestado a los periodistas que se había preocupado del conflicto de la Empresa Comercial de Hierros de Madrid.

Los obreros no se muestran conformes con la fórmula adoptada por la empresa de que una mitad de trabajadores actúe durante tres días y la otra mitad igual jornada.

El ministro ha convocado a una representación de los obreros.

Añadió que había recibido noticias del gobernador de Murcia de que el delegado del Trabajo se preocupaba de la solución de la huelga de obreros agrícolas de Totaña.

Un telegrama circular de Obras públicas

El ministro de Obras públicas ha dirigido un telegrama circular a las jefaturas de Obras públicas pidiendo una relación jurada de todos los ingresos que anualmente y especialmente en los cuatro últimos años, han obtenido los jefes y los ingenieros de dichas jefaturas.

La relación comprenderá el sueldo y las indemnizaciones oficiales, las indemnizaciones cobradas a los contratistas, las cobradas por remuneración en el servicio de ferrocarriles, obras de puertos, ser vicios particulares, servicios de las diputaciones, ayuntamientos, empresas, etc.

Dicha relación deberá ser remitida antes del 10 de Enero y deberá señalar también las cantidades que los ingenieros han ingresado en el Erario por el tanto por ciento de utilidad.

El señor Prieto ha firmado una orden anulando la convocatoria de oposiciones para auxiliares del Cuerpo técnico administrativo de Fomento y en virtud de esta anulación, cesan automáticamente todos los actuales auxiliares interinos.

El señor Prieto ha expuesto al señor Carner y al interventor de Hacienda su propósito de que todos los gastos del ministerio sean objeto de una constante y eficaz inspección por la intervención general, y para ello se crearán delegaciones permanentes con amplias facultades, incluso para fiscalizar los gastos, pues el ministro de Obras públicas tiene el propósito de evitar la excesiva autonomía que para la aplicación de los fondos tienen los distintos organismos.

A este efecto conferenciarán el sábado los señores Carner, Prieto y el interventor.

Sánchez Rojas ha muerto

Salamanca.—A las once de la mañana ha fallecido en esta población el escritor don José Sánchez Rojas, que había enfermado de bronconeumonía.

Durante los días que duró la enfermedad lo visitaron numero sos amigos y periodistas.

La noche última se agravó tanto que los médicos diagnosticaron un triste desenlace.

Sánchez Rojas había venido a Salamanca con objeto de dar una conferencia. Se le preparaba un

homenaje para dentro de unos días.

El entierro del ilustre periodista se verificará mañana y constituirá una sentida manifestación.

Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:

Libras, 40.
Franco, 46'50.
Dólares, 11'86.
Liras, 60'30.
Marcos, 2'82.
Franco suizo, 231'30.
Franco belgas, 165.

La entrada de año nuevo

Se ha celebrado con gran animación la entrada del Año Nuevo.

En la Puerta del Sol las murgas han interpretado el Himno de Riego entre grandes aclamaciones del público, que vitoreaba a la República.

En los teatros se interrumpieron las representaciones para dar lugar a que se interpretara el Himno de Riego, que fué escuchado de pie por todos los concursantes.

Al finalizar, hubo los consiguientes vivas a la República y a España.

También hubo gran animación en los restaurants, cafés y danzings, en donde la gente joven bailó entre gran algazara.

Espantoso suceso Asesina a toda su familia y luego prende fuego a la casa, suicidándose

Oviedo.—En el pueblo de Miobra, concejo de Legüera, se ha desarrollado un tristísimo suceso que ha conternado al vecindario de aquella comarca.

En el pueblo citado, situado a unos 15 kilómetros de Oviedo, en una casa aislada vivía una familia, que ha perecido en su casi totalidad en el espantoso tragedia.

Hace dos años llegó al citado pueblo Samuel Suárez, que había permanecido unos años en el Estado de Virginia, sin conseguir hacer fortuna. Regresó y se acogió al hogar paterno, en el que además de su padre Manuel Suárez, vivía una hermana de Samuel, casada con Esteban Graña, y dos hijas del matrimonio llamadas Silvana Suárez y María del Carmen, esta última de 14 años.

Samuel se enamoró de su sobrina y pretendió casarse con ella, oponiéndose a ello toda la familia.

Samuel llegó ayer a las siete de la tarde a la casa y la cerró, y sin que mediara palabra disparó contra su padre. Su intención era prender fuego al inmueble, con el objeto de que todos perecieran.

Los que estaban encerrados se dieron cuenta de lo que ocurría y consiguieron escapar por una puerta falsa, hecho que no pasó inadvertido para Samuel, el cual, con toda tranquilidad dedicóse a

irlos cazando a tiros, dando muerte a su hermana, a su cuñado y a su sobrina Silvana. Su otra sobrina María del Carmen recibió una herida gravísima.

Las víctimas de este suceso sólo recibieron un disparo cada una.

Samuel prendió fuego a la finca, quemándose dos vacas, unos bueyes, dos cerdos, así como los aperos de labranza.

Luego el criminal se fué al cerro de Orreo y allí se acostó y se disparó un tiro en la sien.

De este espantoso suceso no se han tenido noticias en Oviedo hasta esta madrugada, en las primeras horas, en que el vecindario con el espanto consiguiente, ha descubierto los cinco cadáveres.

La única superviviente de este suceso, María del Carmen, como ya hemos dicho, sufre una herida gravísima producida por arma de fuego.

Regreso del ministro de Instrucción pública

Ha regresado a Madrid el ministro de Instrucción pública.

Viene satisfechísimo de la excursión de la zona occidental de Marruecos.

Manifestó que ha preferido visitar la zona occidental porque ofrece mayor interés que la zona oriental.

En Melilla no existen grandes núcleos de población que ofrezcan oportunidades para intensificar la cultura española marroquí.

La labor realizada allí es inmensa. España ha gastado inútilmente seis mil millones de pesetas y muchos millares de vidas jóvenes.

Vemos en el Marruecos occidental disposición para realizar una labor de carácter civil emprendido por el alto comisario, secundada por la intervención militar y por el fervor republicano del actual jefe de las fuerzas marroquíes.

La adhesión fervorosa al nuevo régimen manifestábase en los tres núcleos de población que allí existen: españoles, moros y sefarditas.

Viene impresionado, pues ha recorrido el campo donde se desarrolló la trágica retirada de Xauen, donde hubo 24.000 bajas. Allí nada útil se ha hecho.

Urge realizar además una labor sanitaria que evite la continua degeneración de la raza marroquí.

Dentro de unos días se inaugurará en Ceuta el Instituto Hispano Marroquí que ha de ser uno de los centros de más utilidad para desenvolver la cultura, dotado de profesorado competente.

Hace falta maestros de escuela en nuestro protectorado.

Como resumen del viaje puede decir que allí lo que hace falta son escuelas y protectores.

Visitó las escuelas de Artes y Oficios de Tetuán y Xauen. En esta última se cultivaba con verdadero éxito la especialidad de los tejidos.

Es triste pensar que en las poblaciones de Alcazarquivir y Larache no exista un solo centro de enseñanza secundaria.

El alto comisario y las organizaciones que intervienen en Marruecos están convencidos de la necesidad de estos centros.

La tranquilidad es absoluta, notándose un sensible progreso eco-

nómico a pesar de la crisis general.

La producción agrícola ha mejorado notablemente. Puede impulsarse la agricultura porque hay muchas tierras sin cultivar.

Una simple movilización de diez o veinte mil hombres supone un gasto mucho más importante que el que ocasionaría repoblar la zona de cultivo.

Es indispensable aprovechar los elementos sefarditas marroquíes porque en sus manos está la principal riqueza en aquella zona financiera y comercial.

Debemos establecer una especie de alianza sefardita como Francia tiene la Alianza Israelita.

Se da el caso de que los jóvenes sefarditas van a estudiar a París en vez de venir a España.

Hay que procurar que sea en nuestros centros de cultura donde se eduquen.

También debemos fomentar el turismo en Marruecos.

Tetuán y Xauen tienen bellezas que constituyen una maravilla.

La huelga general de Badajoz.-En Castell Blanca hubo varios muertos

Ha continuado la huelga general que se desarrolla en la población con carácter pacífico. La mayoría de los comercios abrió.

Se retiró la vigilancia de los edificios oficiales.

Las calles están algo animadas. A las tres de la tarde se recibieron noticias de que en el pueblo de Castell-Blanca había ocurrido un sangriento suceso.

Después de las oportunas averiguaciones se logró aclarar lo ocurrido.

A las once de la mañana salió una manifestación integrada por elementos afiliados a la sociedad que tiene un carácter anarco-sindicalista, llevando una bandera roja.

La guardia civil, en vista de la actitud de los manifestantes, salió a la calle para disolverlos.

Al dar una carga la guardia civil fué apedreada y entonces, para repeler la agresión, disparó al aire.

Los manifestantes contestaron a tiros de revólver, pues la mayoría iba armada.

Resultaron muertos el cabo de la guardia civil José Blanco Fernández, de 33 años, natural de Pontevedra, casado, con una hija; el guardia Francisco García Borrego, de 29 años, natural de Barca-Rota, soltero; Agripino Simón Martínez, de 33 años, casado, con una hija, y el guardia José Mateo, de 33 años, de Badajoz, casado y con dos hijos.

De los paisanos resultó un muerto y un herido gravísimo.

Saltaron urgentemente fuerzas de refuerzo para Castell-Blanca, de Villanueva de la Serena y otros pueblos.

El pueblo, consternado, se encerró en sus casas.

Se da el caso de que ni el alcalde ni el juez hayan comunicado ninguna versión del suceso al gobernador de la provincia, el cual conoció este triste suceso por el oficial de telegramas que lo comunicó a la comandancia de la guardia civil de Badajoz, desde donde salió el jefe con fuerzas para practicar las diligencias de rigor.

En Badajoz este suceso ha causado gran impresión.

El vecindario de Castell-Blanca está muy deprimido por el espectáculo que presenció.

También ocurrieron sangrientos sucesos en el pueblo de Feria, distrito de Zafra, en donde sobrevino un encuentro entre obreros y la guardia civil.

Resultó herido gravísimo Manuel Flores Flores, que fué trasladado en automóvil a la capital, en donde falleció una hora después de ingresar en el hospital.

El pueblo de Feria carece de comunicación telefónica.

En el pueblo de Santa María, inmediato a Feria, también resultaron heridos de gravedad dos guardias civiles. Parece ser que el gobernador estaba dispuesto a enviar a Feria una sección de guardias de asalto que vinieron desde Madrid hace poco.

El gobernador de Badajoz se ha

lamentado de estos sucesos a

los dos, cuando la huelga general de la capital transcurria pacíficamente, lo mismo que en los restos de pueblos de la provincia.

El viaje de Azaña

Sevilla.—A las diez de la mañana salió Azaña del Hotel Inglaterra acompañado de su secretario.

Se dirigió a la catedral, donde recibió por el cardenal Alcazar y una comisión del clero, que les acompañaron por la visita.

Se detuvieron en la capilla de San Fernando, contemplando los restos de los sefarditas de la ciudad.

Después visitaron la biblioteca. A mediodía se trasladaron al alcazar, donde visitaron la llerías de Carlos V y las habitaciones que ocupaba la familia.

Se le informó del proyecto de habilitar parte del edificio para el presidente de la República durante la posible estancia en Sevilla. Visitaron el Congreso de Lebrija, admirando las obras de arte, regresaron al Hotel Inglaterra.

En la puerta del hotel se congregaron unos 400 personas, los cuales al advertir la presencia del señor Azaña, comenzaron gritos, pidiendo pan y trabajo. Los agentes de vigilancia procedieron a disolver los grupos.

En el hotel cumplimentó el señor Azaña las autoridades, comisionadas, incluso una delegación de Acción Republicana.

El alcalde le presentó concejales, quienes mostraron decisión de contribuir a la solidación de la República.

El gobernador facilitó a los periodistas una entrevista con el jefe del Gobierno.

Se le preguntó cuál era el motivo de la visita del Gobierno a la ciudad y el problema obrero de Andalucía, que se agudiza cuando termine la recogida de aceituna.

Azaña contestó: «Es cuestión que preocupó al Gobierno, que arbitraré los recursos necesarios. No seguiremos el régimen monárquico ni de la siembra negra al boleo. Se realizarán riegos semejantes a los que se hacen en la provincia de Córdoba.»

Habló después de política y de las dificultades con que tropieza para desenvolverse el partido de Acción Republicana que no es un partido azniano.

Se le preguntó si había las declaraciones que respaldan la situación política han de los hombres del antiguo régimen y contestó afirmativamente eludió todo comentario.

Cuando intentaron hablar política contestó que su vida de turismo y que quería tenderse de tales preocupaciones.

Se despidió de los informes, rogando que a título de villano de afición saludara los hijos de esta tierra.

Azaña almorzó con las autoridades civiles y militares.

A las tres de la tarde plantearon los generales y oficiales de la guarnición y el general Ruiz Trillo testas de lealtad al nuevo régimen y Azaña les contestó tándoles y ofreciéndose de go y compañero, siendo congado.

Se le habló de los obreros de Maestranza.

El señor Azaña prometió rarse de las peticiones.

De no mantenerse la huelga se transformaría en complementario de fábricas.

El jefe de la fábrica tencia le explicó la dificultad por que atraviesa la fábrica.

A las cuatro de la tarde el señor Azaña recorrió el red de estuvo instalada la ción.

Esta noche, después de el Círculo de Acción Republicana, continuará el viaje en donde permanecerá domingo.

La Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Desea a sus abonados feliz Año Nuevo.

JOSE MARQUES TRANSPORTES

... Desea a sus clientes amigos un próspero año

Varias noticias

Jaén.—Se ha aplazado la huelga general agrícola. Hoy se celebró una reunión de patronos y obreros para aprobar las bases de trabajo.

Vitoria.—Un avión que venía de Londres desvió el camino a causa de la niebla, viéndose obligada a aterrizar a ocho kilómetros de la ciudad.

Castellón.—Cerca del apeadero de Las Palmas, entre Benicásim y Castellón, descarriló esta noche el rápido de Barcelona-Sevilla sin que ocurrieran desgracias personales.

Segovia.—Han sido detenidos varios individuos complicados en los ataques cometidos en la carretera de Valladolid.

Las autoridades militares han dado al fiscal unas hojas que ordenan circular las sociedades obreras pidiendo la libertad de ingenieros procesados por Juan.

Se cree que no será autorizado mañana para mañana.

Se ha celebrado la reunión del Consejo obrero ferroviario del Norte.

Se ha publicado un manifiesto del comité de huelga de los obreros afectos a la C. N. T. solicitando que en el momento reciba el referido documento se declare la huelga.

En Madrid mejoró hoy bastante temperatura.

En provincias siguen los violentos nevados.

En las provincias de Avila, Salamanca, Segovia, Teruel y Lérida ha nevado también intensamente.

En Reinos la nieve alcanza setenta centímetros, habiendo quedado paralizada la circulación por carretera.

Los trenes circulan con grandes dificultades.

En la población se efectúa el reparto de los artículos de primera necesidad por medio de trineos.

El expreso Barcelona-Sevilla, descarrila

Castellón.—Cerca del apeadero de Las Palmas, entre Benicásim y Castellón, descarriló esta noche el rápido de Barcelona-Sevilla sin que ocurrieran desgracias personales.

De Castellón salió inmediatamente un tren con material y apenas llegado al sitio del accidente se iniciaron los trabajos para dejar la vía expedita.

Cataluña

EL NUEVO GOBERNADOR. Con fecha 29 de los corrientes, el gobernador civil señor Anguera de Sojo, recibió un telegrama del ministro de la Gobernación, en el que le ratificaba la confianza del Gobierno y le rogaba continuase en su cargo.

Como el señor Anguera de Sojo ha insistido en su deseo de abandonar el cargo, el Gobierno le ha admitido la dimisión.

El señor Anguera de Sojo ha manifestado que su sucesor es don Juan Moles y le satisface la designación, pues es persona de gran cultura, espíritu de justicia y es garantía de paz.

En cuanto a mi excedencia—ha dicho el señor Anguera de Sojo—, el Gobierno no ha decidido nada aún.

El señor Maciá, de regreso de Sabadell, ha hecho grandes elogios del señor Moles, con quien le une una gran amistad.

Esta noche, en el expreso, ha salido para Madrid don Juan Moles, quien mañana conferenciará con el ministro de la Gobernación.

A su regreso el señor Moles tomará posesión del cargo de gobernador civil de esta provincia.

ENTIERROS Y FALLECIMIENTO. Hoy se ha verificado el entierro de los tres obreros muertos en el incendio de la fábrica de la «Madrina».

El herido gravísimo Juan Tolo, ha fallecido esta mañana.

LA PORNOGRAFIA. Han sido hoy recogidas dos mil novelas pornográficas, siendo denunciados sus poseedores, dueños de kioscos.

CIERRE DE REGISTRO. Hoy se ha cerrado en la Audiencia el registro del año de causas criminales.

Han entrado 1.379, y en igual fecha del año anterior ingresaron en 1930, 844.

PREPARANDOSE PARA LA ENTRADA DE AÑO NUEVO

A pesar del frío, que esta noche es intensísimo, se nota bastante animación con motivo de la cena de las uvas.

En las calles céntricas, especialmente en aquellas en donde hay restaurantes, cafés, bares, etc., la animación es grande.

A UN CICLISTA LE DAN EL GRAN SUSTO. Isidro Sanz, de 33 años, iba por la carretera de Fort montado en una bicicleta y al llegar a un lugar solitario le salieron al paso unos desconocidos que se disponían a atracarle, amenazándole con sendas pistolas.

El ciclista, presa de gran pánico, aceleró la marcha, pero se despidió en la carretera y cayó causando lesiones de consideración.

Hubo de ser atendido en el dispensario de Hostafranchs.

Se dió cuenta del hecho a la policía y a la guardia civil, quienes practicaron un reconocimiento por los alrededores del lugar del suceso en busca de los atracadores.

Se supone que no serán habidos.

En las inmediaciones de San Juan de Dios ha sido hallada una caja de caudales que tenía la cerradura rota y estaba vacía.

Se supone que se trata de la caja de caudales que fué sustraída hace unos días de un almacén.

Torrente

A los jóvenes republicanos. COMPANEROS: Si nuestros apesados, nuestros padres y nuestros hermanos se sacrificaron moral y materialmente, luchando heroicamente, defendiendo el más puro de los ideales, enarbolando su bandera tricolor y pregonando la implantación de la igualdad, libertad y fraternidad en nuestro lar español.

Nosotros, dignos descendientes de aquellos héroes de la democracia, tenemos el ineludible deber de continuar la más sublime de las obras que nos hubieron podido legar, continuando la consolidación de la futura sociedad.

Y para ello, nuestra vigorosa y pujante juventud es la que con más arrojo aún si cabe, que nuestros padres y hermanos, hemos de aportar nuestro grano de arena en ese edificio del porvenir para legarlo dignamente a la humanidad futura, en la que todos serán hermanos, en la que no habrá violencias y en donde ha brá libertad y mutuo respeto a la ley, a la que obedecerán todos los existentes como nos lo enseñó nuestro nunca bastante glorioso maestro don Vicente Blasco Ibañeta.

Así, pues, nosotros, todos los jóvenes republicanos de Torrente, tenemos el sacratísimo deber, y para cumplir con él, el Comité pro Juventud Blasquista Revolucionaria os convoca a una magna Asamblea Constituyente, presidida por nuestro diputado don Julio Just, en donde se os concederá voz y voto, dentro de las normas legales y democráticas y entre todos los asistentes al grandioso acto podáis constituir la Juventud, confeccionar su reglamento y nombrar su primera junta directiva, encargada de administrar nuestra futura Asociación.

Cuyo acto se celebrará con asistencia de la autoridad en el salón del Centro Instructivo Republicano el día 3 de Enero a las once de la mañana.

Quedáis, pues, por el presente manifiesto invitados todos los simpatizantes, de los que no dudamos vernos honrados con su acto de presencia. Así lo espera y os lo agradecerá, La Comisión.

DISTRICTO DEL PUERTO. Homenaje a D. Juan Bautista Brau. FRATERNIDAD REPUBLICANA SOCIALISTA.

Mañana sábado, día 2 de Enero, se celebrará en este casino la entrega de un artístico pergamino que un grupo de obreros correligionarios, entusiastas de la labor que en pro de todos hace el teniente alcalde del Puerto. A esta merecida fiesta se asociarán sin duda alguna muchos amigos y simpatizantes.

Harán uso de la palabra don Vicente Gurrea, don Faustino Valentín y el diputado a Cortes don Julio Just.

Teatros

PRINCIPAL. Estreno de la comedia argentina en tres actos, original de César Iglesias Paz, «El vuelo nupcial».

Una comedia blanca, sencilla, sentida, bien escrita y que gustó al público, es la estrenada anoche.

Ni en ella se pretende hacer teatro costumbrista, como puede suponerse, por el anuncio de la obra, ya que éste costumbrismo sólo lo reza el autor muy a la ligera, al definir el carácter criollo en la buena sociedad bonaerense, ni encierra problemas morales ni difíciles e intrigados, cuyo final no se puede fácilmente adivinar.

Sólo se destaca en la fábula el contraste entre la seriedad inglesa y el burramiento que ésta causa a la joven esposa.

El argumento se explica con pocas palabras: Margot, joven, huérfana, rica, cansada de la tutela de su tía, que hace rompa las relaciones con el novio interesante, pero cuya conducta equivoca logra desengañarla.

Despechada se casa con un joven inglés emparentado con noble familia, pero sin que ello sea inconveniente para que, serio y formal, trabaje para crearse una posición propia, y aquí entra la lucha de caracteres, el que quiere dominarla rodeándola de relaciones sociales inglesas y hasta toda la servidumbre de esta nacionalidad, y ella que pugna por aclimatarlo a él.

El marido hace la prueba de ponerla en contacto con el antiguo amor, con motivo de negocios, y en cuya prueba ve el que ha dudado, lo que le hace tomar la resolución de separarse de su esposa.

Esta, que en la separación previa que ha hecho del hogar, tiene lugar a recapacitar por fin, tiene que confesar que adora a su marido, reconciliándose con él y partiendo de viaje para un país neutral en esta unión internacional con el fin de que ninguno de los dos esté subyugado por el medio patrio ni por familiares.

El sentido común está representado por un tío de la protagonista, solterón, cuya práctica de la vida y buenos consejos ayudan mucho al feliz desenlace.

Comedia sin ningún error, rectijinea, con el final preconcebido como decimos al principio, gustó mucho por su argumento y pureza de lenguaje limpio, correcto, de sociedad selecta y de elevados sentimientos.

Es obra en la cual no se destaca ningún papel; todos son importantes y definidos, por cuyo motivo alcanzaron muchos aplausos en la interpretación Camila Quiraga, Josefina Roca, Caridad Marinas, Néjida Quiraga, la Casado Zamora, Castex y Lloret.

Muy acertado Martori en Mister Pear, Montenegro, Castro, Zamora, Monkort y Núñez.

La escena, muy bien servida y el éxito, de los más apreciables de la temporada.

A las doce de la noche, la orquesta del teatro interpretó los himnos nacional y regional, que fueron escuchados de pie por todo el público, ovacionándose su ejecución con vivas y aplausos.

Diputación

La sesión de ayer. Bajo la presidencia del señor Calot, celebró ayer sesión extraordinaria la comisión gestora de la Diputación.

Asistieron los diputados señores Gisbert, Donderis, Montes, Galán, Fernández, Aragón y Llerandi.

La sesión pública empezó a las 12.20. Con anterioridad se había celebrado una sesión preparatoria que duró gran rato.

Empezó la sesión con la lectura de varias instancias, sin gran importancia y que fueron aprobadas casi en su totalidad.

Herniados (Trencats)

Se acabó el sufrir para vosotros - Ahora que podéis debéis curaros EL ALIVIO INSTANTANEO Y RAPIDA CURACION DE VUESTROS MALES ES UN HECHO CONSUMADO

Después de treinta años de constantes pruebas y profundos estudios, la tan conocida y acreditada «CASA TORRENT» ha concebido y creado una verdadera maravilla ortopédica, que llevará a la tranquilidad, el sosiego, la salud y el bienestar a todos los hogares. Es una verdadera joya que nadie supera ni superará; es la creación perfecta y dominante que no tiene imposibles, que vende siempre cuando todo lo demás fracasa, curando con rapidez pasmosa toda clase de hernias en ambos sexos y en todas las edades, sin la más pequeña molestia y sin entorpecimiento de ninguna clase.

El argumento se explica con pocas palabras: Margot, joven, huérfana, rica, cansada de la tutela de su tía, que hace rompa las relaciones con el novio interesante, pero cuya conducta equivoca logra desengañarla.

Despechada se casa con un joven inglés emparentado con noble familia, pero sin que ello sea inconveniente para que, serio y formal, trabaje para crearse una posición propia, y aquí entra la lucha de caracteres, el que quiere dominarla rodeándola de relaciones sociales inglesas y hasta toda la servidumbre de esta nacionalidad, y ella que pugna por aclimatarlo a él.

El marido hace la prueba de ponerla en contacto con el antiguo amor, con motivo de negocios, y en cuya prueba ve el que ha dudado, lo que le hace tomar la resolución de separarse de su esposa.

Esta, que en la separación previa que ha hecho del hogar, tiene lugar a recapacitar por fin, tiene que confesar que adora a su marido, reconciliándose con él y partiendo de viaje para un país neutral en esta unión internacional con el fin de que ninguno de los dos esté subyugado por el medio patrio ni por familiares.

El sentido común está representado por un tío de la protagonista, solterón, cuya práctica de la vida y buenos consejos ayudan mucho al feliz desenlace.

Comedia sin ningún error, rectijinea, con el final preconcebido como decimos al principio, gustó mucho por su argumento y pureza de lenguaje limpio, correcto, de sociedad selecta y de elevados sentimientos.

Es obra en la cual no se destaca ningún papel; todos son importantes y definidos, por cuyo motivo alcanzaron muchos aplausos en la interpretación Camila Quiraga, Josefina Roca, Caridad Marinas, Néjida Quiraga, la Casado Zamora, Castex y Lloret.

Muy acertado Martori en Mister Pear, Montenegro, Castro, Zamora, Monkort y Núñez.

La escena, muy bien servida y el éxito, de los más apreciables de la temporada.

A las doce de la noche, la orquesta del teatro interpretó los himnos nacional y regional, que fueron escuchados de pie por todo el público, ovacionándose su ejecución con vivas y aplausos.

Deportes

Regional-Tercero del Valencia. Hoy, a las tres de la tarde, se celebrará en el campo de Mestalla un partido amistoso entre el C. D. Regional y el tercer equipo del Valencia F. C.

En este encuentro se verán frente a frente el antiguo tercer equipo del Valencia formado por Fiver, ya que el C. D. Regional lo componen la mayoría de estos jugadores y el actual tercer del Valencia.

Este aliciente y el precio tan popular como es el de una peseta la entrada al campo, hará que asista mucho público.

LA COMICA. Para el partido que se celebrará el domingo en Mestalla, entre el Athlétic Club de Bilbao y el Valencia F. C., se expendieron entradas y localidades en las taquillas de esta casa, Pi y Margall, 19 (junto al teatro Rufa). Teléfono número 10.969.

VALLEJO. Hoy, a las 3.15 en punto de la tarde, se celebrará en este campo un partido amistoso entre los primeros equipos del Rayo F. C. y del Gimnástico F. C.

En el equipo del Gimnástico figuran alineados un interior izquierda y el defensa derecha, que no han podido formar en las filas de los decanos en competición oficial, pero que en lo sucesivo formarán parte del equipo, y hará su reaparición el extremo izquierdo Torres.

Hojas subversivas

Las autoridades militares han dado al fiscal unas hojas que ordenan circular las sociedades obreras pidiendo la libertad de ingenieros procesados por Juan.

Se cree que no será autorizado mañana para mañana.

acuerdan declarar la huelga

Se ha celebrado la reunión del Consejo obrero ferroviario del Norte.

Se ha publicado un manifiesto del comité de huelga de los obreros afectos a la C. N. T. solicitando que en el momento reciba el referido documento se declare la huelga.

En Madrid mejoró hoy bastante temperatura.

En provincias siguen los violentos nevados.

En las provincias de Avila, Salamanca, Segovia, Teruel y Lérida ha nevado también intensamente.

En Reinos la nieve alcanza setenta centímetros, habiendo quedado paralizada la circulación por carretera.

Los trenes circulan con grandes dificultades.

En la población se efectúa el reparto de los artículos de primera necesidad por medio de trineos.

TEATRO APOLO

El más importante campeonato de baile de resistencia.

Después del triunfo resonante obtenido en el Circo Price de Madrid, los únicos empresarios de este asombroso espectáculo, señores Sánchez Rexach y Luis Corzana, han conseguido que las figuras más destacadas en todo el mundo vengan a Valencia en la tarde de mañana.

Como nota de verdadero interés para el público valenciano reproducimos la carta autógrafa de «LOS ORTIZ», famosísimos campeones valencianos:

Este es uno de los muchos valiosos elementos con que cuentan los organizadores del mejor Campeonato de Baile de Resistencia.

NOTA IMPORTANTE.—Los bailarines profesionales que deseen inscribirse para tomar parte en este gran campeonato de Resistencia podrán verificarlo en la contaduría del teatro Apolo, después de la conformidad al reglamento y condiciones del concurso.

Quinta reunión en Vallejo

Hoy, festividad de primer día de año, a las diez y media de la mañana, se celebrarán las carreras de galgos con arreglo al programa de la reunión suspendida el día 25 del actual.

Más sucesos

MUERTE REPENTINA. Unos transeúntes recogieron de la vía pública a una anciana señora víctima de un desvanecimiento. Al reconocerla el médico de guardia del Hospital, no pudo hacer otra cosa que certificar su defunción.

La infortunada señora se llamaba doña Pilar Rodríguez Martínez, de 68 años, domiciliada en la calle de Espartero, 12, primero. Fue identificada por sus dos hijas.

El juzgado de guardia instruyó diligencias.

Plaza de Toros

Hoy, primero de Enero de 1932 LONDON - CIRCUS. Tres soberbas actuaciones, tres Tarde, a las cuatro y 6.30. Noche, a las 10.30.

14 Atracciones, 14. El mejor programa de Feria. El circo más cómodo. El más confortable.

KANICHKA. Actuará en todas las funciones LONDON-CIRCUS.

Campeonato mundial de resistencia de baile en Valencia

Se celebrará el martes día 5 de Enero, en el Teatro de la Libertad. Empresario: D. Miguel Sánchez.

Justificado por el gran número de inscripciones recibidas de diversos campeones mundiales.

Ya se puede contar seguro con la participación de los siguientes y numerosos campeones del mundo de los siguientes países:

España, Francia, Bélgica, Italia, Turquía, Alemania, Polonia, Argentina, Rumania, Suiza, América, Portugal y otras naciones que se anunciarán por la Prensa y con el concurso auténtico de la formidable pareja de salvajes negros, recientemente protagonistas de la película «Trader Horn» con la rumba que tanto éxito tuvo en la exposición colonial de París, durante seis meses.

Esta gran actitud de todos los grandes ases de baile de resistencia, nos promete un espectáculo nunca visto en la ciudad de Valencia y desde luego una manifestación de lujo y exotismo nunca presentado en España hasta ahora.

Continúa la inscripción hasta el sábado, de tres a seis, último día de inscripción en el Palace Hotel.—Don Miguel Sánchez, empresario-organizador.

Plaza de Toros

Hoy 1.º de Enero de 1932 - LONDON - CIRCUS. Funciones: Tarde, cuatro y 6.30; noche, 10.30. LONDON-CIRCUS. Presenta a KANICHKA, el brujo revolucionador de la magia. Actuará en todas las funciones. Hoy 14 grandes atracciones 14. Hoy

el presupuesto de gastos, que es igual al de ingresos.

El señor Donderis propuso se concediese un voto de gracias a la comisión de Presupuestos y en especial a su presidente señor Gisbert, por la gran labor que ha realizado para la confección de los mismos.

Así se acordó.

El presupuesto del pasado año, tanto de ingresos como de gastos, ascendió a 10.739.302/57 pesetas.

En el de este año hay una rebaja de un millón doscientas mil pesetas, aproximadamente.

La separación del Instituto de Higiene, significa a la Diputación una reducción de unas quinientas mil pesetas.

Agrupación Femenina de Fraternidad Republicana Socialista del Puerto

Se convoca a todas las asociadas a esta agrupación para celebrar junta general ordinaria con el fin de dar cuenta de los ingresos y gastos de la misma y tomar acuerdos, entre los que figura el del reparto de juguetes a los niños pobres de este distrito.

Se espera que todas acudan puntualmente a la indicada junta, que se celebrará en el local social de Fraternidad Republicana el domingo, a las tres de la tarde.— La presidenta, Conchita Brau, de Marco.

Se avisa a las correligionarias que podrán retirar, hasta hoy a las diez de la noche, las participaciones de lotería del sorteo de mañana.

Galgos

Quinta reunión en Vallejo. Hoy, festividad de primer día de año, a las diez y media de la mañana, se celebrarán las carreras de galgos con arreglo al programa de la reunión suspendida el día 25 del actual.

Más sucesos

MUERTE REPENTINA. Unos transeúntes recogieron de la vía pública a una anciana señora víctima de un desvanecimiento. Al reconocerla el médico de guardia del Hospital, no pudo hacer otra cosa que certificar su defunción.

Plaza de Toros

Hoy, primero de Enero de 1932 LONDON - CIRCUS. Tres soberbas actuaciones, tres Tarde, a las cuatro y 6.30. Noche, a las 10.30.

14 Atracciones, 14. El mejor programa de Feria. El circo más cómodo. El más confortable.

KANICHKA. Actuará en todas las funciones LONDON-CIRCUS.

Campeonato mundial de resistencia de baile en Valencia

Se celebrará el martes día 5 de Enero, en el Teatro de la Libertad. Empresario: D. Miguel Sánchez.

Justificado por el gran número de inscripciones recibidas de diversos campeones mundiales.

Ya se puede contar seguro con la participación de los siguientes y numerosos campeones del mundo de los siguientes países:

España, Francia, Bélgica, Italia, Turquía, Alemania, Polonia, Argentina, Rumania, Suiza, América, Portugal y otras naciones que se anunciarán por la Prensa y con el concurso auténtico de la formidable pareja de salvajes negros, recientemente protagonistas de la película «Trader Horn» con la rumba que tanto éxito tuvo en la exposición colonial de París, durante seis meses.

Esta gran actitud de todos los grandes ases de baile de resistencia, nos promete un espectáculo nunca visto en la ciudad de Valencia y desde luego una manifestación de lujo y exotismo nunca presentado en España hasta ahora.

Continúa la inscripción hasta el sábado, de tres a seis, último día de inscripción en el Palace Hotel.—Don Miguel Sánchez, empresario-organizador.

Plaza de Toros

Hoy, primero de Enero de 1932 LONDON - CIRCUS. Tres soberbas actuaciones, tres Tarde, a las cuatro y 6.30. Noche, a las 10.30.

14 Atracciones, 14. El mejor programa de Feria. El circo más cómodo. El más confortable.

KANICHKA. Actuará en todas las funciones LONDON-CIRCUS.

Campeonato mundial de resistencia de baile en Valencia

Se celebrará el martes día 5 de Enero, en el Teatro de la Libertad. Empresario: D. Miguel Sánchez.

Justificado por el gran número de inscripciones recibidas de diversos campeones mundiales.

Ya se puede contar seguro con la participación de los siguientes y numerosos campeones del mundo de los siguientes países:

España, Francia, Bélgica, Italia, Turquía, Alemania, Polonia, Argentina, Rumania, Suiza, América, Portugal y otras naciones que se anunciarán por la Prensa y con el concurso auténtico de la formidable pareja de salvajes negros, recientemente protagonistas de la película «Trader Horn» con la rumba que tanto éxito tuvo en la exposición colonial de París, durante seis meses.

Esta gran actitud de todos los grandes ases de baile de resistencia, nos promete un espectáculo nunca visto en la ciudad de Valencia y desde luego una manifestación de lujo y exotismo nunca presentado en España hasta ahora.

Continúa la inscripción hasta el sábado, de tres a seis, último día de inscripción en el Palace Hotel.—Don Miguel Sánchez, empresario-organizador.

RHUM NEGRITA BARDINET. RIASE DE LOS RESFRIADOS. Al presentarse el primer síntoma tome el primer punch de leche caliente con Rhum Negrita. Tome un segundo punch, pero no será porque hay un segundo síntoma.

1930 1931

Diciembre... Horas de inquietud y de zozobra. Almas y cuerpos en tensión absoluta y pendientes de una orden que, de tanto deseada, llega a ser temida.

Una tras otra, pasan las horas en su monótono caminar, bajo el peso de la misma tensión, de las mismas ansias. El pensamiento vuela y con él la voluntad firme del sacrificio echa raíces en todos los pechos republicanos.

Las viejas, escuelas de libertad, de nuestra organización, bullen de entusiasmo, se agitan, se ensanchan los pechos veteranos de aquellos que, después de toda una vida de sacrificios y de esperanzas, vislumbran la meta.

Se confunden en común anhelo padres e hijos, jóvenes y viejos; todos cuantos militan en nuestro viejo y glorioso Partido, están prontos al sacrificio de la vida.

Al empezar a escribir las presentes cuartillas, mi pluma, cual si fuese un ser viviente, vacila, parece que una alta misión que cumplir la oprima, que al avanzar y dejar su huella, dude no dejar en ella bien expresado su verdadero sentir; que al titubear, quizá porque en sí misma reconoce su pobre talento, avance casi con miedo, temerosa en no cumplir bien su cometido, así como arrepentida de su atrevimiento; la pobre está exhausta, quiere eximirse de todo ello, pero ella, alentada con su firme propósito, reanima y sigue silenciosamente su marcha con profunda emoción, puesta su esperanza tan sólo en su buena fe, que espera ilumine su mayor acierto.

Así es mi sentir al hablar de un tema tan grande para mí, de tanta trascendencia, que bien quisiera que otras plumas más prestigiosas lo hubieran hecho.

Hagamos historia. Fué en 17 de Mayo de 1921, cuando nuestra querida Valencia recibió, jublosa, con todo el cariño que pueda ha-

cerlo una madre, a uno de sus hijos más preciados que con su preciado dote intelectual, no sólo enaltecía a Valencia, sino a España entera por todo el Universo. Fecha que ahora rememora en mi imaginación y que al recordarla, fuerte sentimiento nubla mis ojos.

Era el insigne, el inmortal y ahora llorado novelista don Vicente Blasco Ibáñez, que después de conquistar un gran renombre y un sin fin de laureles, volvía lleno de gloria con el corazón rebosante de alegría y satisfacción, a estrechar con un abrazo fraternal a su tierra querida.

Valencia la hidalga, la hospitalaria, agradecida al gran novelista, le nombraba hijo predilecto y le prodigó toda clase de agasajos y atenciones, entre ellas—y la que motiva este mi modesto artículo— el honor de colocar la primera piedra del edificio que pronto debía de construirse, destinado a un centro de cultura denominado Mare Nostrum, situado junto al teatro Serrano, del Cabañal.

Ha pasado año tras año, y aquéllo que debió transformarse en un centro escolar, haciendo honor no sólo al insigne escritor, sino también a nuestra primera enseñanza que tan falta está de buenos locales, es tan sólo la vergüenza de muchos de los valencianos que ven incumplido lo que ofendieron como símbolo de gratitud y respeto, maxime cuando el citado espacio, perteneciente al excelentísimo Ayuntamiento, sigue sin variación, ocupado de escombros y adoquines. ¡Seguramente necesitaban más las piedras de un sitio seguro, que los centenares de analifabetos que pululan por nuestra Valencia!

Así han pasado las cosas en el anterior régimen, pero ahora que plenamente nos hallamos en un régimen democrático, no hay que sospechar que tal cosa pueda continuar así. Nuestro excelentísimo Ayuntamiento, representación de Valencia, tiene una deuda con Blasco Ibáñez, que forzosamente ha de cumplir sin permitir ulteriores demoras. Nosotros así lo esperamos de estos entusiastas republicanos. Es una necesidad de los poblados marítimos del Cabañal, que ha de perpetuar la memoria del Maestro.

Soy partidario que se gasten millones en hermosear nuestra ciudad, para colocarla a la altura de las principales que en España existen; pero si al hacer esto así hay que desatender las necesidades de los que alrededor la alimentan, no soy partidario de ello.

Conocido es lo que estos poblados contribuyen a nuestro Municipio y bien merecen éstos estar lo debidamente atendidos.

J. ARACIL.

Valencia, Diciembre 931.

Ecos de la opinión

De los poblados marítimos

Hay que confesar que desde que empezó el Ayuntamiento con los actuales representantes, estamos notando algunas mejoras en el Cabañal, y ojalá éstas sean la iniciación de las grandes reformas que se está reclamando.

La población disfruta de una luz admirable. El Ayuntamiento ha alumbrado perfectamente el Cabañal, y ahora cumplirá bien su cometido en cuanto a suministrar claridad, se concierne, levantando el potente faro de las Escuelas Mare Nostrum, que han de alumbrar el entendimiento de los hombres de mañana.

Por la memoria de Blasco Ibáñez, por la honra de los valencianos y por la enseñanza tan necesaria en estos poblados, se pide que sin dilación alguna empecen pronto las obras de las futuras escuelas Mare Nostrum, que han de levantarse orgullosas al señalar la nueva orientación de la enseñanza hacia rumbos de verdadera democracia socialista.

Nuestro Ayuntamiento tiene la palabra.

V. MONTORO LACOMBA.

Cabañal.

De Burjasot

BALANCE DEL AÑO 1931.

El año que acaba de morir se presta a muchas consideraciones y a muchos comentarios. En los primeros meses del año era algo difícil ser republicano y menos decirlo.

Nosotros recordamos el Casino El Ideal cerrado. Escribimos a las autoridades pidiendo permiso para celebrar una junta en cumplimiento de las leyes vigentes, y nos contestaron, al cabo de muchos días diciéndonos que nosotros teníamos la culpa de lo que sucedía en España.

Conocemos a más de cuatro correfrijonarios que cerraban los ojos al pesar por delante del casino; al otro lado de la casa social estaba puesta en batería una ametralladora de la guardia civil. Una noche llegó la guardia civil de Valencia con el propósito de llevarse a la cárcel a toda la directiva. Se nos acusaba de permitir reuniones a los obreros del ramo de la madera, que estaban en huelga. Y resultó que, efectivamente, una gran mayoría de socios del casino eran y son del arte de la madera, incluso el presidente en aquella ocasión, y se reunían en su casino porque entonces aún no lo había clausurado la autoridad.

Intervino el teniente, don Manuel Uribarri, y así se pudo aclarar todo y no ingresamos en la cárcel.

Vino luego la República, y las cañas se volvieron lanzas. Los republicanos viejos vimos con asombro cómo en este pueblo y en toda España se multiplicaban los republicanos.

¿Dónde estaba esta gente antes del 14 de Abril? La República era para todos los españoles y justo era también que la inmensa mayoría de los buenos ciudadanos celebrase la buena nueva; pero entre la avajancha de nuevos correligionarios, de republicanos nuevos que llegaban con verdadero entusiasmo y sin abrigar reserva alguna, vimos con espanto cómo se filtraban, a caza de gangas, muchos fríos, que luego se han ido poco a poco a otra parte con la música.

Y si queda alguno, se marchará también. Es cosa del tiempo.

De todos modos y pase lo que pase, Burjasot será siempre republicano blasquista. No importa que nuestros enemigos se hagan ilusionados y proyecten cruzamientos para las próximas elecciones. Nada de esto prosperará ni llegará a vías de algo práctico. Además, contamos con la Juventud María Blasco, falange de mujeres decididas que contribuirá con su esfuerzo a acrecentar más y más el pederío republicano.

Los marseleses de Burjasot, como nos llamó Blasco Ibáñez, cada día son más fuertes.

EUSTASIO JUAN VIDAL.

Registro civil

DISTRITO DEL MAR

Defunciones: José Lluca Rausell, 55 años, Camino Algrós, 42, Úlcera.

Matrimonios: Ninguno. Nacimientos: varones, 1; hembras, 1.

DISTRITO SERRANOS

Defunciones, 0. Matrimonios, 0. Nacimientos, 0.

DISTRITO SAN VICENTE

Defunciones: Catalina Caballer Cardo, 50 años, Padilla, 22, primero, bronconeumonía; José Villena Segovia, 86 años, Misericordia, bronconeumonía; José Pons Sabater, 80 años, Camino de Picasset, traste primero, número 331, reblandecimiento cerebral; Francisca Barberá Pastor, 75 años, Arzobispo Mayoral, 4, segundo, senectud; María Montes Pardo, 77 años, Villa Pontons, 29, insuficiencia mitral; Elena Álvarez Ariño, 52 años, Botánico, 5, primero, diabetes; María Giménez Rodríguez, 78 años, Doctor Sanchis Bergón, 17, terce-

ro, bronconeumonía; Amparo Tramoyeres Soler, 58 años, Hospital provincial, miocarditis crónica; María Madera Montoro, 70 años, Hospital provincial, bronquitis crónica. Matrimonios, 0. Nacimientos: varones, 2; hembras, 1.

DISTRITO MERCADO Defunciones: Manuela Alagarda Chiner, 78 años, Barrio Tranvías, 167, diabetes; María López Ferrer, tres años, Tukuman, 7, tercero, bronquitis; Consuelo Almiñana Ferrer, 18 meses, Rector, 1, difteria; Agueda Ferrer García, 70 años, Reloj Viejo, 6, pulmonía; Francisco Moreno Fernández, Carrera Mellilla, traste segundo, número 31, enteritis; María Ángela Ferrer Cabrera, de 87 años, Almirante Cadarso, 53, hemiplejía; Carmen Torres Viñedo, 16 meses, Arizo, 2, bronquitis capilar; Miguel Puig Sáiz, 83 años, Luis Santángel, 7, hemorragia cerebral. Matrimonios, 0. Nacimientos: varones, 1; hembras, 2.



Banco de Valencia VALENCIA

Capital autorizado: 50.000.000 de pesetas Capital suscrito: 20.500.000 de pesetas

C. Alfredo Calderón, 11 Apartado núm. 5 Teléfono 14.420 Dirección telegráfica y telefónica: VALCASANTE

Filial: Banco de Castellón (Castellón)

Sucursales y agencias:

- Alberique, Albocácer, Alcira, Alcora, Alcudia de Carlet, Algemesí, Alginet, Benaguacil, Benifayó, Benisa, Buñol, Burriana, Callosa de Enzarriá, Carcagente, Cullera, Chelva, Denia, Gandía, Játiva, Liria, Lucena del Cid, Manuel, Masamagrell, Moncada, Morella, Nules, Oliva, Onda, Onteniente, Pedreguer, Pego, Puebla Larga, Puzol, Requena, Sagunto, Simat de Valldigna, Sollana, Sueca, Tabernes de Valldigna, Turis, Utiel, Vail de Uxó, Villafranca del Cid, Villarreal, Villanueva de Castellón

Caja de ahorros con servicio de huchas al 4 por 100 de interés anual

Cambio - Banca - Bolsa

Banco Hispano Americano

CASA CENTRAL: Plaza de Canalejas, 1.-MADRID Sucursal en Valencia: Calle de las Barcas, 8

143 sucursales en la Península, Baleares, Canarias y Norte de Africa Capital autorizado... 200.000.000 Ptas. Capital desembolsado... 100.000.000 Reservas... 88.490.182

Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del mundo. Ejecuta bancariamente toda operación comercial.

Cajas de Alquiler en Cámaras Blindadas SUCURSALES URBANAS: MADRID: Duque de Alba, 15. - Alcalá, 76. - Glorieta de Ruiz Giménez, 1. - Fuencarral, 82. - Avenida de Eduardo Dato, 6. BARCELONA: Plaza del Palacio, letra A. - Ronda de San Antonio, 4. - Calle de Salmerón, 101.

VALLEJO CARRERAS DE GALGOS

Hoy y domingo día 3, a las diez y media en punto de la mañana. Preferencia, dos pesetas. General, una. Media entrada, 50 céntimos.

CASA MARTIN

La casa que tiene mejor stock de Valencia en REPUESTOS LEGITIMOS



NEUMATICOS

Firestone - Goodrich - Englebert Michelin - Pirelli - Etc.

Afamados Lubrificantes

CLIMAX

Importante stock de piezas para



CASA MARTIN COLON, 36 Teléfono 11.536

Anuncios BOLDOS TIROLESSES, S. A.

Teléfono de EL PUEBLO 12.115

Cinematografía

EAST OF BORNEO

(AL ESTE DE BORNEO)

(EN ESPAÑOL POR DOBLES)

Drama exótico - Lucha del hombre cuerpo a cuerpo con las fieras, reptiles, etc., en plena selva - Erupción de un volcán que devasta la isla - Película de gran riqueza documental - Novedad sonora impresionante - Los aullidos y rugidos de las bestias salvajes, en su propio elemento

"EAST OF BORNEO"

Crítica de la Prensa de MADRID

"EL HERALDO"

... ..
Sin calificaria de milagro y sin propagandas que embaucan y desconcieran al público, ha presentado la Universal en el Rialto esta sensacional película, que es, a no dudar, de lo mejor y más interesante que hemos visto en films cuyo argumento se desarrolla bien en la India misteriosa o sobre las abrumadoras tierras del centro de África.

Como todas las cintas "zoológicas" que la anteceden, toman parte toda clase de animales feroces: cocodrilos, serpientes, en convivencia con los negros, y cuantas truculentas escenas llenan... de sobresalto al público durante toda la proyección. Como final, después de un argumento lleno de emoción, aparece la admirable erupción de un volcán, cuya lava arrasra todo, destruyendo por completo el palacio de un príncipe indio, sepultándolo con todo su séquito, que representa una maravilla técnica de atrevida confección.

Obtuvo esta película un éxito grande y merecido.

"A B C"

En la película alterna indudablemente el trabajo de estudio con el ambiente real, y si aquél está perfecto, éste es sencillamente admirable. La fotografía, de nitidez perfecta, presenta escenas de un verismo que no puede ponerse en duda. La lucha del hombre con las fieras; los caimanes, el orangután, la serpiente que se desliza por el cuerpo de un salvaje; todas las añañas que pueblan la selva...

La sincronización, muy cuidada, recoge rugidos, aullidos, etc., que contribuyen a dar realidad absoluta al film. Además, el diálogo inglés ha sido sustituido por diálogo español con éxito cuidado, pues se notan muy disminuidas las imperfecciones propias de este sistema.

«Al Este de Borneo», film Universal, gustó al público, hasta el extremo de aplaudir algunas escenas.»

"AHORA"

Este cúmulo de aventuras, a las que se incorporan emocionantes intervenciones de la fauna selvática elevan el interés de la peli-

cula al grado mayor. Todo está presentado y resuelto con magnificencia suma; pero en donde culminan aquellas es en la escena de la erupción del volcán, rica en detalles, reproducidos con todo verismo. Baste decir que espontáneamente el público, sugestionado por la grandiosidad, tributó unos calurosos aplausos a la escena.

En el reparto destaca la protagonista Rosa Hobart, de belleza cautivadora y arte exquisito.

«East of Borneo» marca un rumbo nuevo en la cinematografía de intervenciones documentales.—So no.»

"EL SOL"

AL ESTE DE BORNEO

Creíamos que el último film documental rodado en la selva africana, «Trader Horn», estrenado hace días en Madrid, había sido la mejor producción de este género realizada hasta hoy; lo más admirable y espectacular de la selva ignorada; el mayor avance cinematográfico conseguido en estos parajes misteriosos; pero «Al Este de Borneo», cinta de la Hispano American Films, estrenada anoche en el cine Rialto, constituye para nosotros un nuevo hallazgo. Se trata, en efecto, de una realización cinegráfica definitiva. En «Al Este de Borneo» se copia al natural con el mejor arte y con un alarde de técnica moderna dentro de un ambiente de luz y

Una boda

Ayer se unieron con los indolubles lazos del matrimonio nuestro querido amigo don Salvador Cardá Pérez, gerente de la prensa del cine Capitol, con la más hermosa señorita doña María Lig Campos.

A la boda asistieron numerosos amigos de los contrayentes, que testimoniaron a la feliz pareja su adhesión y simpatía. Los novios recibieron numerosas felicitaciones, a la que dimos la nuestra muy sincera, deseándoles en su nuevo estado una larga y venturosa luna de miel.

Una dificultad vencida

A los tipógrafos de Hollywood los Angeles les salieron los cabellos blancos cuando un importante estudio cinematográfico les envió un pedido de 80 documentos distintos, que debían ser impresos en inglés, alemán y ruso. Esto sucedió durante la filmación de «El sargento Grischa», dirigida por Herbert Brenon, y presentada por Selecciones Cinesas. Como sea que Herbert Brenon, director, insistió en que todos los detalles de la película fuesen exactos, fué necesario obtener tiradas de los boletines de guerra alemanes. Pudieron lograrse pidiéndoles a Alemania, pero como no se recibió una de cada, y para película se necesitaban varios tipógrafos de la ciudad fueron encargados de sacar facsimiles.

Todo fué muy bien, hasta que un tipógrafo manifestó que no tenía caracteres rusos, cuyo alfabeto, como se sabe, es completamente distinto del nuestro.

Después de varias investigaciones entre las imprentas locales, se descubrió la imprenta de un periódico ruso, en Los Angeles, que hicieron allí las versiones rusas de los documentos, quedando muy satisfecho Mr. Brenon.

Ruidos molestos

El sabio que dijo «El silencio es oro», no imaginaba que donde mejor aplicación tendría su afirmación sería en las películas habladas. Mal St. Clair, director de la R. K. O., declara que el silencio es esencial en la producción de películas sonoras.

Para lograrlo, el día que empezó la producción de «A traición», dió orden de que todos los miembros operarios de esta producción evasen suelas de goma. Como era casi imposible que todos los trabajadores estuviesen quietos mientras se impresionaban las escenas sonoras y a veces el micrófono recogía el ruido de sus pasos, he aquí la necesidad de llevar suelas de goma.

«A traición» es una película de selecciones «Cinesas», interpretada por los tres hermanos Moore, Kathryn Petry, Emma Dunn y otros.

El marido es un viejo verde... la mujer celosa... la criada condescendiente... el yerno debe decir la VERDAD... perder la apuesta de 250.000 Pts. ¿Que pasa? vea



En el LIRICO y pasará usted un rato de risa

N. B. Se despachan localidades para la sesión numerada de abonado de hoy viernes

Un malo que es bueno

Chester Morris, primer actor de la película presentada por Selecciones Cinesas, «Piernas vencedoras», hace una encuesta sobre lo que hay de cierto en la antigua teoría de que las películas son una clara indicación del carácter del actor.

Morris, es un joven de simpático trato y agradable personalidad. Nunca ha estado en la cárcel, ni ha robado o estafado a nadie, y, sin embargo, cuando un productor necesita un buen artista para interpretar el papel de un ladrón o criminal, en seguida piensa en Chester Morris, lo que no deja de preocupar al simpático actor, que desearía ser el héroe bueno y valiente que hace latir los corazones de las lindas espectadoras.

Charles Farrell protagonista de 'Liliom'

Los admiradores y particularmente las admiradoras de Charles Farrell, el inolvidable «chico» de «El séptimo cielo», tendrán en breve oportunidad de verlo en su más grande interpretación, «Liliom», que es la cumbre de su carrera cinematográfica y en la que ha conseguido un resonante triunfo.

«Liliom», producción de la Fox Film Corporation, dirigida por Frank Borzage, está basada en la obra de fama mundial del mismo nombre debido al genio de Frank Mojanar, en la que defmanera fantástica y al mismo tiempo humana, se gresa el amor de una muchachita humilde y tímida por un hombre, Lilio, fanfarrón y pendenciero, después ocupado y conquistador, que labra la desgracia am de aquella a quien ama muy de veras.

Rose Hobart, que hace su debut en la pantalla, encarna de manera inigualable el role de la muchacha que sacrifica al amor, que hace del amor su vida toda; alma netamente femenina, sacrificada y noble, grandiosa y humilde, alma de mujer, símbolo eterno, imagen



Los eminentes artistas cinematográficos María Ladrón de Guevara y Rafael Rivellés, a quienes el público valenciano ha rendido la semana última en el Capitol un homenaje de admiración y simpatía por sus recientes triunfos en las películas «El proceso de Mary Dugan» y «La mujer X». En la «foto» aparecen rodeados por el representante de la Metro Goldwyn Mayer, señor López; el empresario del Capitol, señor Pechuán; parientes de los artistas y Prensa cinematográfica local

Fonofilm en la propia casa

El cinematógrafo de film estrecho para la casa, se ha difundido en América notablemente desde hace varios años. A partir de la decisiva victoria del fonofilm en toda la línea, los amigos del cine perdieron por completo toda la alegría en el film doméstico, pues los pre-

cios de alquiler de los fonofilms y de los aparatos de proyección eran inmensamente altos.

Para poner remedio a tal mal, unos cuantos hábiles y emprendedores comerciantes tuvieron la idea de fabricar un aparato de proyección de fonofilms muy económico por lo sencillo, para que cualquier persona pueda manejarlo, y que simplemente se conecta a la instalación eléctrica de la casa.

Estos aparatos, que están destinados a la proyección de cintas de 16 milímetros de anchura, y que cuestan menos de mil pesetas, serían de todos modos un inexcusable lujo si no se pudiera facilitar también en condiciones

económicas el material de fonofilm correspondiente.

La sociedad ha hecho, al efecto, contratos con productores de films, de tal modo que ha podido conseguir el que no sólo puedan verse en la propia casa los más famosos divos y divas de la pantalla, sino que también puedan ser oídos. Pero el concertar tales contratos no fué cosa del todo fácil.

Muchas sociedades eran de opinión que la construcción de esas cintas estrechas para la proyección del fonofilm en las casas particulares perjudicaban notablemente el negocio normal del film. Los alquiladores de dichos fonofilms se tuvieron que obligar, por tanto, a no entregar a su

cliente más que cintas estrechas de una longitud previamente determinada.

Nuevo micrófono para el fonofilm, insensible a rumores perturbadores

Nueva York.—Ingenieros americanos especialistas en cine han construido un nuevo micrófono que reportará grandes ventajas a la producción de películas sonoras.

Como es sabido, una de las mayores dificultades al «rodar» un fonofilm está en que los micrófonos que se usan en la actualidad recogen todos los rumores, de modo que el micrófono reproduce también todos los rumores accesorios no deseados. Usando las corrientes microfónicas a presión, sensibles a rumores que provienen de todas direcciones, se lucha con grandes dificultades para excluir los rumores perturbadores, no teniendo el «regisseur» posibilidad alguna de dar instrucciones a los actores durante el desarrollo de la acción.

El nuevo micrófono es un micrófono llamado «a banda». Se compone de una ligera cinta metálica, colgada de un campo magnético y sensible a las vibraciones del aire.

La sensibilidad de este micrófono puede ser orientada en una determinada dirección, existiendo la posibilidad de colocar el aparato fotográfico y el director de la escena en forma tal, que todos los rumores que procedan de él tocarán el «punto muerto» del micrófono, y por lo tanto no serán recogidos por él.

CAPITOL
MAÑANA SABADO

TRADE MARK

LA PELICULA MILAGRO
NOTA.—Esta película se proyectará en Valencia durante la presente temporada, solamente en el

CAPITOL

DR. NECTOR ALTADAS
GANDIA
Rayos X. Medicina. Cirugía
Consulta, de nuevo a una mañana
Solo los sábados y domingos



COMPOSICION:

Azúcar leche b., cinco centigramos; regaliz, cinco centigramos; extracto diacodio, tres miligramos; extracto médula vaca, tres miligramos; Gomenol, cinco miligramos; Azúcar mento-anisado, cantidad suficiente para una pastilla



PASTILLAS ASPAIME

Curan radicalmente la TOS porque combaten sus causas

Catarros, Ronqueras, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones en general de la Garganta, Bronquios y Pulmones

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz, las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos.
Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes.

Exigid siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA, en las principales farmacias y droguerías; entregándose, al mismo tiempo gratuitamente, una de muestra muy cómoda para llevar en el bolsillo

Especialidad Farmacéutica del Laboratorio Sokatarg

Oficinas: Calle del Ter, 16 -- Teléfono 50.791 - Barcelona

NOTA IMPORTANTISIMA: Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio Sokatarg, manda gratis una cajita muestra de «Pastillas Aspaimé» a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

